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Laickí misionári SVD

MAZ
   Missionarln Auf Zeit / Misionár na čas

Skús misijné dobrovoľníctvo

Ťahá ťa to na misie? Chceš dať svoje talenty do služby iným?
Prijímaš rád nové výzvy? Si otvorený žiť v inej kultúre? 

Chceš sa zúčastniť misijnej skúsenosti na 1 rok?
Máš rád skúsenosti s inými ľuďmi, kultúrami a náboženstvami 

a chceš sa učiť vzájomnej spolupráci?

Ak si odpovedal „ÁNO“, neváhaj a ozvi sa nám.
Radi ti pomôžeme stať sa misijným dobrovoľníkom a pracovať 

v misii niekoľko mesiacov.

e-mail: svd_misie@svd.sk, chcemistnamisie@gmail.com

www.verbisti.sk/laicki-misionari-svd/
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Drahí bratia a sestry!
Na Svetový deň misií v Jubilejnom roku 2025, kto-

rého ústredným posolstvom je nádej (porov. Spes non 
confundit 1 – Nádej nezahanbuje – bula o vyhlásení 
jubilejného roku), som vybral toto motto: „Misionári 
nádeje medzi všetkými národmi.“ Upozorňuje to jed-
notlivých kresťanov i Cirkev, spoločenstvo pokrstených, 
na ich základné povolanie byť poslami a budovateľmi 
nádeje v Kristových šľapajach. Všetkým vám želám mi-
lostivý čas s verným Bohom, ktorý nás vo vzkriesenom 
Kristovi znovuzrodil „pre živú nádej“ (porov. 1Pt 1, 3 – 
4). Zároveň by som chcel pripomenúť niektoré dôležité 
aspekty kresťanskej misionárskej identity, aby sme sa 
nechali viesť Božím Duchom a zahoreli svätou horlivos-
ťou pre novú evanjelizačnú etapu Cirkvi, ktorá je vys-
laná oživovať nádej vo svete, nad ktorým visia temné 
mraky (porov. encykliku Fratelli tutti, 9-55).

Keď slávime prvé riadne jubileum tretieho tisícročia 
po Veľkom jubileu 2000, upierame svoj pohľad na Kris-
ta, ktorý je stredom dejín, „ten istý včera i dnes a na-
veky“ (Hebr 13, 8). On v nazaretskej synagóge vyhlásil, 
že v „dnešku“ jeho historickej prítomnosti sa naplnili 
Písma. Zjavil sa tak ako ten, ktorého poslal Otec s po-
mazaním Ducha Svätého, aby priniesol radostnú zvesť 
o Božom kráľovstve a ohlásil „Pánov milostivý rok“ pre 
celé ľudstvo (porov. Lk 4, 16 – 21).

V tomto mystickom „dnes“, ktoré trvá až do konca 
sveta, je Kristus uskutočnením spásy pre všetkých, 
najmä však pre tých, ktorých jedinou nádejou je Boh. 
On počas svojho pozemského života „chodil, dobre 
robil a uzdravoval všetkých“ (Sk 10, 38) od zla a Zlého, 
prinavracajúc núdznym a všetkému ľudu nádej v Boha. 
Zakúsil aj všetky ľudské slabosti okrem hriechu, 
prežíval dokonca kritické chvíle – ako počas agónie 
v Getsemanskej záhrade a na kríži – ktoré mohli viesť 

až k zúfalstvu. Ježiš však všetko zveril Bohu Otcovi 
a s úplnou dôverou sa podriadil jeho spásnemu plánu 
pre ľudstvo – plánu pokoja pre budúcnosť plnú nádeje 
(porov. Jer 29, 11). Tak sa stal božským Misionárom 
nádeje, najvyšším vzorom pre všetkých tých, ktorí už 
stovky rokov uskutočňujú poslanie prijaté od Boha aj 
v ťažkých skúškach.

Pán Ježiš prostredníctvom svojich učeníkov, ktorých 
poslal ku všetkým národom a ktorých mysticky spre-
vádza, pokračuje vo svojej službe nádeje pre ľudstvo. Aj 
dnes sa skláňa ku každému chudobnému, utrápenému, 
zúfalému a zlom utláčanému človeku, aby mu „vylial na 
rany olej útechy a víno nádeje“ (Prefácia „Ježiš Dobrý 
Samaritán“). Cirkev, spoločenstvo Kristových učení-
kov – misionárov, poslušná svojmu Pánovi a Učiteľovi, 
v rovnakom duchu služby pokračuje v tejto misii a obe-
tuje život za všetkých uprostred všetkých národov. Hoci 
musí čeliť na jednej strane prenasledovaniam, súže-
niam a ťažkostiam a na druhej strane vlastným nedo-
konalostiam a pádom spôsobeným slabosťami jej jed-
notlivých členov, neustále ju ženie Kristova láska, aby 
na tejto misijnej ceste pokračovala v jednote s ním a aby 
sa ako on a spolu s ním ujímala volania ľudstva, ba aj 
stonania celého stvorenstva, ktoré čaká na definitívne 
vykúpenie. Toto je Cirkev, ktorú Pán od vekov a navždy 
povoláva, aby kráčala v jeho šľapajach– „nie statická, 
[ale] misionárska Cirkev, kráčajúca s Pánom po cestách 
sveta“ (Homília na svätej omši uzavierajúcej generálne 
zhromaždenie Synody biskupov, 27. 10. 2024).

Preto sa aj my cíťme podnietení k tomu, aby sme sa 
vydali na cestu po stopách Pána Ježiša a stali sa s ním 
a v ňom znameniami a poslami nádeje pre všetkých na 
každom mieste a v každej situácii, do ktorej nás Boh 
postavil. Nech všetci pokrstení, Kristovi učeníci – mi-
sionári, rozžiaria jeho nádej v každom kúte zeme!

Posolstvo Svätého Otca Františka
na svetový deň misií 2025

Tohtoročné posolstvo na Svetový deň misií 2025 bolo zverejnené v Ríme pri 
sv. Jánovi v Lateráne 25. januára 2025, na sviatok Obrátenia sv. Pavla, apošto-
la, zosnulým pápežom Františkom. Do dňa redigovania tohto časopisu nebolo 

zmenené, preto vám ho ponúkame v plnom znení.
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Kresťania, nositelia a  budovatelia nádeje medzi 
národmi

Kresťania sú povolaní nasledovať Krista Pána 

a odovzdávať radostnú zvesť tým, že sa budú podieľať 

na konkrétnych životných podmienkach tých, ktorých 

stretávajú, a tak sa stanú nositeľmi a budovateľmi ná-

deje. Pretože „radosti a nádeje, žalosti a úzkosti ľudí 

dnešných čias, najmä chudobných a všetkých, ktorí 

trpia, sú zároveň radosťami a  nádejami, žalosťami 

a  úzkosťami Kristových učeníkov a  niet nič naozaj 

ľudské, čo by nenašlo ozvenu v ich srdciach“ (Gaudium 

et spes, 1).

Toto chýrne vyhlásenie Druhého vatikánskeho kon-

cilu, ktoré vyjadruje cítenie a štýl kresťanských spo-

ločenstiev v každej dobe, naďalej inšpiruje ich členov 

a pomáha im kráčať spoločne s ich bratmi a sestrami vo 

svete. Myslím najmä na vás, misionárov, ktorí ste sa na 

základe Božieho povolania vydali k iným národom, aby 

ste im zvestovali Božiu lásku v Kristovi. Ďakujem vám 

z celého srdca! Váš život je konkrétnou odpoveďou na 

poverenie zmŕtvychvstalého Krista, ktorý poslal svo-

jich učeníkov hlásať evanjelium všetkým národom (po-

rov. Mt 28, 18 – 20). Takto ste znamením univerzálne-

ho povolania všetkých pokrstených, ktorí sa uprostred 

všetkých národov majú s mocou Ducha Svätého a kaž-

dodenným úsilím stať misionármi veľkej nádeje, ktorú 

nám dal Pán Ježiš.

Obzor tejto nádeje presahuje pominuteľné svetské 

skutočnosti a otvára sa božským skutočnostiam, kto-

rých predchuť zakúšame už v prítomnosti. Ako pripo-

menul svätý Pavol VI., pokiaľ ide o spásu v Kristovi, ktorú 

Cirkev ponúka všetkým ako dar Božieho milosrdenstva, 

platí, že nejde len o „imanentnú spásu, t.j. o spásu podľa 

veľkosti hmotných a takisto i duchovných potrieb, ktoré 

sa […] úplne stotožňujú s našimi pozemskými želania-

mi, nádejami, starosťami a zápasmi, ale ide zároveň 

aj o spásu, ktorá presahuje tieto hranice a završuje sa 

v spoločenstve s jedinou absolútnou bytosťou, čiže s Bo-

hom. Je to teda transcendentná a eschatologická spása, 

ktorá začína už v tomto časnom živote, ale završuje sa 

vo večnosti“ (apošt. exhortácia Evangelii nuntiandi, 27).

Kresťanské komunity, oživované touto veľkou náde-

jou, môžu byť znamením novej ľudskosti vo svete, ktorý 

v tých „najrozvinutejších“ oblastiach vykazuje vážne 

príznaky ľudskej krízy: rozšírený pocit dezorientácie, 

osamelosť a opustenosť starých ľudí, chýbajúcu ochotu 

pomáhať tým, ktorí žijú vedľa nás. V technologicky naj-

vyspelejších krajinách sa vytráca ľudská blízkosť: všetci 

sme prepojení, ale nie sme vo vzájomnom vzťahu. Po-

sadnutosť efektívnosťou a pripútanosť k materiálnym 

veciam a ambíciám nás vedú k egocentrizmu a robia nás 

neschopnými altruizmu. Evanjelium prežívané v spo-

ločenstve nám môže prinavrátiť integrálnu, zdravú 

a vykúpenú ľudskosť.

Preto znovu opakujem výzvu, aby sme konali skut-

ky uvedené v bule o vyhlásení jubilea (7-15) a venovali 

pozornosť osobitne tým najchudobnejším a najslabším, 

chorým, starým, tým, ktorí sú vylúčení z materialistic-

kej a konzumnej spoločnosti. A to v Božom štýle, teda 

s blízkosťou, súcitom a nehou, pestovaním osobného 

vzťahu s  našimi bratmi a  sestrami v  ich konkrétnej 

situácii (porov. apošt. exhortáciu Evangelii gaudium, 

127-128). Často sú to totiž oni, ktorí nás učia, ako žiť 

s nádejou. Cez tento osobný kontakt im budeme môcť 

sprostredkovať lásku súcitného Pánovho srdca. Zakú-

sime, že „Kristovo srdce […] je živým jadrom prvého 

ohlasovania“ (porov. encykliku Dilexit nos, 32). Čer-

pajúc z tohto prameňa môžeme jednoducho ponúkať 

nádej prijatú od Boha (porov. 1Pt 1, 21) a prinášať druhým 

rovnakú útechu, akou nás utešuje Boh (porov. 2Kor 1, 3 – 

4). V ľudskom a božskom Ježišovom srdci chce Boh pre-

hovoriť k srdcu každého človeka a všetkých pritiahnuť 

ku svojej láske. „Boli sme poslaní, aby sme pokračovali 

v tejto misii: byť znamením Kristovho srdca a Otcovej 

lásky, ktorá objíma celý svet“ (Prejav účastníkom ge-

nerálneho zhromaždenia Pápežských misijných diel, 3. 

júna 2023).

Obnovme misie nádeje
Zoči-voči naliehavej potrebe misií nádeje v súčas-

nosti sú Kristovi učeníci povolaní stať sa najskôr „re-

meselníkmi“ nádeje a obnoviteľmi často roztržitého 

a nešťastného človečenstva.

S týmto cieľom je potrebné obnoviť v nás veľkonočnú 

spiritualitu, ktorú prežívame v každom eucharistickom 

slávení a najmä vo Veľkonočnom triduu, ktoré je stre-

dobodom a vyvrcholením liturgického roka. Sme po-

krstení vo vykupiteľskej smrti a zmŕtvychvstaní Krista, 

v Pánovej Veľkej noci, ktorá značí večnú jar dejín. Sme 

teda „ľuďmi jari“, s pohľadom vždy plným nádeje, o kto-
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rú sa môžeme so všetkými podeliť, pretože v Kristovi 

„veríme a vieme, že smrť a nenávisť nemajú v ľudskej 

existencii posledné slovo“ (porov. Katechéza 23. au-

gusta 2017). Preto z veľkonočných tajomstiev, ktoré sa 

uskutočňujú v liturgických sláveniach a vo sviatostiach, 

neustále čerpáme silu Ducha Svätého, aby sme horli-

vo, odhodlane a trpezlivo pracovali na rozsiahlom poli 

evanjelizácie sveta. „Vzkriesený a oslávený Kristus je 

najhlbším prameňom našej nádeje a jeho pomoc nám 

určite nebude chýbať pri uskutočňovaní misie, ktorú 

nám zveril“ (Evangelii gaudium, 275). V ňom žijeme 

a svedčíme o tejto svätej nádeji, ktorá je „pre každého 

kresťana darom a úlohou“ (Nádej je svetlo v noci, Va-

tikán 2024, 7).

Misionári nádeje sú muži a ženy modlitby, preto-

že „človek, ktorý dúfa, je človek, ktorý sa modlí“, ako 

zdôraznil ctihodný kardinál Van Thuan, ktorý si udržal 

nádej v dlhých útrapách väzenia vďaka sile, ktorú získal 

z vytrvalej modlitby a Eucharistie (porov. F. X. Nguyen 

Van Thuan, Il cammino della speranza – Cesta nádeje, 

Rím 2001, č. 963). Nezabúdajme, že modlitba je prvou 

misijnou činnosťou a zároveň „prvou silou nádeje“ (Ka-

techéza 20. mája 2020).

Obnovme teda misiu nádeje, počnúc modlitbou, naj-

mä modlitbou založenou na Božom slove a osobitne na 

žalmoch, ktoré sú veľkou symfóniou modlitby, ktorej 

skladateľom je Duch Svätý (porov. Katechéza 19. júna 

2024). Žalmy nás vychovávajú k nádeji v protivenstvách, 

k rozpoznávaniu znamení nádeje a neustálej „misio-

nárskej“ túžbe, aby bol Boh velebený všetkými národmi 

(porov. Ž 41, 12; 67, 4). Modlitbou udržiavame horieť tú 

iskru nádeje, ktorú v nás zapálil Boh, aby sa napokon 

mohla stať veľkým ohňom, ktorý osvecuje a zohrieva 

všetkých okolo nás, a to aj prostredníctvom konkrét-

nych činov a gest inšpirovaných samotnou modlitbou.

A napokon, proces evanjelizácie má vždy komunitný 

charakter, rovnako ako kresťanská nádej (porov. Be-

nedikt XVI., encyklika Spe salvi, 14). Tento proces sa 

nekončí prvým ohlasovaním a krstom, ale pokračuje 

budovaním kresťanských spoločenstiev prostredníc-

tvom sprevádzania každého pokrsteného na evanje-

liovej ceste. V modernej spoločnosti nie je nikdy prís-

lušnosť k Cirkvi niečím raz a navždy získaným. Preto je 

misijná činnosť odovzdávania a formovania zrelej viery 

v Krista „paradigmou každého diela Cirkvi“ (apoštolská 

exhortácia Evangelii gaudium, 15), diela, ktoré si vyža-

duje spoločenstvo modlitby a činnosti. Chcem tu znova 

zdôrazniť, aká je dôležitá misionárska synodalita Cirkvi, 

a tiež služba pápežských misijných diel pri podpore mi-

sijnej zodpovednosti pokrstených a nových partikulár-

nych cirkví. A nabádam vás všetkých – deti, mladých, 

dospelých, seniorov – aby ste sa aktívne podieľali na 

spoločnom evanjelizačnom poslaní svedectvom svojho 

života a modlitbou, svojimi obetami a štedrosťou. Ďa-

kujem vám za to!

Drahé sestry a bratia, obráťme sa k Márii, Matke Je-

žiša Krista, ktorý je našou nádejou. Jej zverujeme naše 

vrúcne želanie pre toto jubileum a pre nasledujúce roky: 

„Nech svetlo kresťanskej nádeje zasiahne každého člo-

veka ako posolstvo Božej lásky adresované všetkým! 

A Cirkev nech je verným svedkom tohto ohlasovania 

v každej časti sveta!“ (bula Spes non confundit, 6).

V Ríme pri sv. Jánovi v Lateráne 25. januára 2025,
na sviatok Obrátenia sv. Pavla, apoštola.

František
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P. Pavol Baláž SVD
misijný sekretár

v
  tomto roku, ktorý je zároveň Jubilejným rokom, 
sme pozvaní obzvlášť intenzívne premýšľať o ná-
deji. Svetový deň misií, ktorý pripadá na 19. októbra 

2025, má totiž motto: „Misionári nádeje medzi všetkými 
národmi“. Táto téma nie je náhodná – vyplýva zo sa-
motného jadra Jubilejného roku, ktorý je podľa pápež-
skej buly Spes non confundit časom, kedy máme znovu 
objaviť, že nádej v Kristovi nezahanbuje, ale je pevným 
základom nášho života.

Kristus – stred a vzor misionárskej služby
Zosnulý pápež František nám pripomínal, že Ježiš 

Kristus je stredom dejín aj nášho života. Je „ten istý vče-
ra i dnes a naveky“ (Hebr 13,8). V nazaretskej synagóge 
vyhlásil, že v „dnešku“ jeho historickej prítomnosti sa 
naplnili Písma. Kristus je tým, ktorého poslal Otec s po-
mazaním Ducha Svätého, aby priniesol radostnú zvesť 
o Božom kráľovstve a ohlásil „Pánov milostivý rok“ pre 
celé ľudstvo.

Kristus počas svojho pozemského života „chodil, 
dobre robil a uzdravoval všetkých“ (Sk 10,38) – bol blíz-
ko tým, ktorí trpeli, a svojou láskou prinášal nádej tým, 
ktorých jedinou nádejou bol Boh. Zakúsil aj všetky ľud-
ské slabosti okrem hriechu, prežíval kritické chvíle – ako 
počas agónie v Getsemanskej záhrade a na kríži – ktoré 
mohli viesť až k zúfalstvu. Ježiš však všetko zveril Bohu 
Otcovi a s úplnou dôverou sa podriadil jeho spásnemu 
plánu pre ľudstvo – plánu pokoja pre budúcnosť plnú 
nádeje.

Kresťania – nositelia a budovatelia nádeje
Kresťania sú povolaní nasledovať Krista a prinášať 

radostnú zvesť tým, že sa podieľajú na konkrétnych 

životných situáciách tých, ktorých stretávajú. Pod-
ľa Druhého vatikánskeho koncilu sú „radosti a nádeje, 
žalosti a úzkosti ľudí dnešných čias, najmä chudobných 
a všetkých, ktorí trpia, zároveň radosťami a nádejami, 
žalosťami a úzkosťami Kristových učeníkov“.

Cirkev má byť misionárska, neúnavne vychádzať 
a pozývať všetkých na hostinu Božieho kráľovstva. Všet-
ko, čo je ľudské, má v srdciach kresťanov ozvenu. Táto 
solidarita a otvorenosť pre potreby druhých, najmä tých 
najslabších, je základom kresťanskej misijnej identity.

Výzva k blízkosti a láske k najslabším
Pápež František vyzýval, aby sme venovali osobitnú 

pozornosť tým najchudobnejším a najslabším – cho-
rým, starým, tým, ktorí sú vylúčení z materialistickej 
a konzumnej spoločnosti. Túto službu treba robiť v Bo-
žom štýle – s blízkosťou, súcitom a nehou, budovaním 
osobných vzťahov s tými, ktorí sú v núdzi.

Často sú to práve títo ľudia, ktorí nás učia, ako 
žiť s nádejou. Osobný kontakt s nimi nám umožňuje 
sprostredkovať lásku súcitného Pánovho srdca a zakúsiť, 
že Kristovo srdce je živým jadrom prvého ohlasovania.

Modlitba – sila nádeje
Misionári nádeje sú muži a ženy modlitby. „Človek, 

ktorý dúfa, je človek, ktorý sa modlí,“ zdôrazňoval pá-
pež František. Modlitba je prvou misijnou činnosťou 
a zároveň „prvou silou nádeje“.

Obnova misie nádeje má začať práve modlitbou, naj-
mä modlitbou založenou na Božom slove a žalmoch, 
ktoré nás vychovávajú k nádeji v protivenstvách a k roz-
poznávaniu znamení nádeje v našom živote. Modlitbou 
udržiavame horieť tú iskru nádeje, ktorú v nás zapálil 

Drahí naši dobrodinci
a podporovatelia,
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Boh, aby sa napokon mohla stať veľkým ohňom, ktorý 
osvecuje a zohrieva všetkých okolo nás.

Komunitný charakter evanjelizácie
Evanjelizácia má vždy komunitný charakter. Proces 

ohlasovania evanjelia nekončí krstom, ale pokračuje 
budovaním kresťanských spoločenstiev a sprevádzaním 
každého pokrsteného na evanjeliovej ceste.

Pápež vyzýva všetkých – deti, mladých, dospelých, 
seniorov – aby sa aktívne zapájali do spoločného evan-
jelizačného poslania svedectvom svojho života, modlit-
bou, obetami a štedrosťou.

Misijná rodina – konkrétna odpoveď na výzvu
Misijná rodina Spoločnosti Božieho Slova je prí-

kladom, ako môžeme spoločne napĺňať túto výzvu. Jej 
členovia – kresťania rôzneho veku, povolaní a služieb – 
sa stretávajú na modlitbách, duchovných obnovách 
a konkrétnych službách. Pomáhajú chudobným, chorým 
a ľuďom na okraji spoločnosti, organizujú misijné kávy, 
spoločné agapé, adorácie, jarmoky na podporu misií 
a zapájajú sa do prípravy táborov a misijných prázdnin.

Modlitba je základom ich života. Spoločne sa mod-
lia za misie a  misionárov, podporujú ich a  snažia sa 
byť živým svedectvom Božej lásky. Ich spoločenstvo je 
otvorené pre každého, kto túži žiť evanjelium naplno 
a slúžiť iným.

Zosnulý pápež František uzavrel svoje posolstvo vý-
zvou, aby sme sa všetci obrátili k Márii, Matke Ježiša 
Krista, ktorý je našou nádejou:

„Nech svetlo kresťanskej nádeje zasiahne každého 
človeka ako posolstvo Božej lásky adresované všetkým! 
A Cirkev nech je verným svedkom tohto ohlasovania 
v každej časti sveta!“

Toto posolstvo je výzvou pre každého z nás, aby sme 
sa stali misionármi nádeje tam, kde práve sme. Nádej, 
ktorú prináša Kristus, máme žiť a zdieľať s druhými – 
v rodine, v práci, vo farnosti, v spoločenstve. Modlitba, 
blízkosť k najslabším a budovanie živého spoločenstva 
sú cestou, ako túto výzvu naplniť.

Ak chceme naplniť posolstvo nádeje, začnime mod-
litbou, buďme otvorení pre potreby tých, ktorí sú okolo 
nás, a zapájajú sa do života svojej farnosti alebo misijnej 
rodiny. Každý z nás môže byť svetlom nádeje v dnešnom 
svete!

Tip pre každodenný život:
1.Modli sa pravidelne – najmä za misie a misionárov.
2.Buď blízko tým, ktorí trpia – navštevuj chorých, 

starých, osamelých.
3.Zapájaj sa do farského alebo misijného spoločen-

stva – podporuj jeho život a aktivity.
4.Svedč o nádeji – svojím životom, slovom i skutkom.

Nech sme všetci misionármi nádeje tam,
kde práve sme!
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Slováci SVD pôsobiaci v zahraničí

1. Peter Dikoš – Taliansko – Generalát, Rím 

2. Juraj Cibula – Taliansko – Rím

3. Martin Cingel – Keňa – Nairobi

4. Ján Mojš – Generalát – Taliansko – Generalát, Rím

5. Stanislav Orečný – Filipíny – Tagaytay

6. Marcel Martinko – Francúzsko – Noisy-le-Grand 

7.  Václav Mucha – Nemecko – Sankt Wendel

8. Jozef Bištúť – Nemecko – Sankt Augustín 

9. Miroslav Kollár – Nemecko – Sankt Augustín 

10. František Juhoš – Maďarsko – Lobtau 

11. Gorazd Kohút – Albánsko – Vlorë

12. Jozef Roman – Rusko – Archangeľsk

13. Michal Marhefka – Rusko – Sankt Peterburg 

14. Radoslav Kottra – Kuba – Mayari 

15. Michal Vrták – Mexico – Mexico City

16. Lukáš Mizerák – Kuba – Cayo Mambí 

17. Pavol Sochuľák – USA – San Bernardino CA 

18. Jakub Rajčáni – Japonsko – Nagoya 

19. Pavol Filadelfi – Japonsko – Motoderakoji 

20. Peter Fillo – Filipíny – Cebu City 

21. Patrik Páleník – Taiwan – New Taipei City 

22. Lukáš Hanúsek – Čad – Boro

23. Kamil Kočan – Zimbabwe – Bulawayo 

24. Gašpar Habara – Írsko – Slovensko
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P
áter Lukáš Mizerák zo Spoločnosti Božieho Slo-
va pôsobí na východe Kuby už od roku 2012. Jeho 
farnosť Cayo Mambí, ktorá bola oficiálne zriadená 

v roku 2018, vyčlenením z farnosti Sagua de Tánamo, 
je zároveň susednou farnosťou Mayarí, v ktorej pôsobí 
ďalší Slovák, verbista, P. Radoslav Kottra. Za viac ako 
desaťročie sa mu podarilo vybudovať nielen kostol - 
duchovné centrum, ale aj miesto praktickej pomoci 
pre najzraniteľnejších, tzv. „comedor“ - vývarovňu. 
On sám však často opraví tých, čo povedia, že na Kube 
vybudoval toto všetko a povie, že to nie je o ňom, ale 
o spoločenstve, v ktorom s Božou pomocou spoločne 
vybudovali túto farnosť: „Keď som sem prišiel, farnosť 
nemala vlastný kostol ani pastoračné centrum. Bolo to 
pre mňa veľkou výzvou, ale s Božou pomocou a pod-
porou veriacich zo Slovenska i ďalších krajín, sme po-
stupne vybudovali nový kostol Sagrado Corazón de Jesús 
spolu s pastoračným centrom a vývarovňou,“ hovorí 
páter Lukáš. „Táto vývarovňa je pre nás veľmi dôležitá, 
pretože dvakrát do týždňa pripravujeme jedlo pre tých 
najchudobnejších v našej komunite. Vidíme, ako veľmi 
to pomáha ľuďom, ktorí často zápasia s každodenným 
nedostatkom.“

Komunita, ktorá žije vierou a službou
Farnosť Cayo Mambí zahŕňa dvanásť komunít, 

v ktorých žije mnoho aktívnych laikov. „Mám šťastie, 
že vo farnosti máme množstvo ľudí, ktorí sú ochotní 
pomáhať – či už pri varení, roznášaní jedla alebo orga-
nizovaní duchovných stretnutí,“ vysvetľuje páter Lukáš. 

„Ich angažovanosť je kľúčová, pretože bez nich by sme 
nemohli zvládať toľko aktivít a pomoci tým, ktorí to 
najviac potrebujú.“

Okrem pastoračnej služby páter Lukáš koordinuje aj 
projekty slovenskej katolíckej charity, najmä program 
Adopcia na diaľku. „Tento projekt je pre mnohé deti 
v kubánskych farnostiach veľkou nádejou. Umožňuje 

im získať školské pomôcky, oblečenie a lepšie životné 
podmienky. Som veľmi vďačný všetkým darcom zo Slo-
venska, ktorí nám pomáhajú meniť životy týchto detí,“ 
zdôrazňuje.

Výzvy spoločensko-politickej situácie
Život na Kube je však plný ťažkostí. „Od roku 2023 

sa situácia výrazne zhoršila – časté výpadky elektri-
ny, nedostatok potravín a  liekov, ekonomická kríza 
a masívna migrácia mladých ľudí nás všetkých veľmi 
ovplyvňujú,“ priznáva páter Lukáš. „Tieto okolnosti 
kladú veľké nároky na pastoráciu i na každodenný život 
veriacich. Napriek tomu sa snažíme udržiavať živé spo-
ločenstvo, kde sa ľudia môžu cítiť prijatí, podporovaní 
a povzbudzovaní v nádeji.“

Výpadky elektriny komplikujú nielen bežný život, 
ale aj fungovanie farnosti. „Niekedy musíme variť na 
dreve, keď nie je elektrina, a komunikácia je veľmi ob-
medzená. No práve v týchto chvíľach sa ukazuje sila 
našej komunity a vzájomná pomoc,“ hovorí.

Budovanie nádeje a spoločenstva
„Verím, že Cirkev je v týchto ťažkých časoch miestom, 

kde sa rodí skutočné bratstvo a solidarita,“ pokračuje 
páter Lukáš. „Naša farnosť je dôkazom toho, že aj v pro-
stredí plnom obmedzení a nedostatkov môžeme spo-
ločne budovať nádej a meniť životy k lepšiemu.“

Zapojenie laikov do života farnosti je podľa neho 
kľúčové. „Mnoho ľudí sa zapája do rôznych služieb – od 
roznášania jedla až po organizovanie katechéz a mod-
litieb. To posilňuje komunitu a umožňuje jej čeliť ťaž-
kostiam s väčšou nádejou a odvahou.“

Perspektívy do budúcnosti
„Výzvy, ktoré prináša život na Kube, sú veľké, no ve-

rím, že s Božou pomocou a podporou veriacich dokáže-
me spoločne zlepšovať miestne pomery,“ uzatvára páter 

Služba a nádej Kuby 

P. Lukáš mizerák svd, kuba
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Lukáš. „Ďakujem všetkým, ktorí nás podporujú mod-
litbou, materiálne i duchovne. Bez vás by naša služba 
nebola možná. Prosím vás, aby ste naďalej mysleli na 

nás a na ľudí na Kube vo svojich modlitbách. Spoločne 
môžeme byť svetlom aj v najtemnejších chvíľach.“

Cirkev na Kube - ostrov solidarity

P. Radoslav Kottra svd, kuba

A
ko misionár Spoločnosti Božieho Slova (SVD) pô-
sobiaci vo farnosti Mayarí, v oblasti známej ako 

„Zona Minera“ v diecéze Holguín, má  za sebou už 
16 rokov služby na Kube. Posledný rok a pol, teda pri-
bližne od januára 2024, bol jedným z najnáročnejších 
období, aké na Kube zažil. Pôsobenie na Kube si vyža-
duje veľa trpezlivosti, odvahy a viery.

Pastoračné úsilie v čase skúšok
Hlavnou výzvou posledného obdobia na Kube boli 

a sú rozsiahle a časté výpadky elektriny, ktoré od roku 
2023 ešte zosilneli. Elektrina je na Kube kľúčová nielen 

pre bežný život, ale aj pre prípravu jedla, čerpanie vody 
či komunikáciu. Výpadky, ktoré trvajú niekedy aj viac 
ako polovicu dňa, nútia neustále hľadať nové spôsoby, 
ako zabezpečiť základné potreby, ale aj ako pokračovať 
v pastorácii a budovaní spoločenstva.

V  tejto situácii sa ukazuje, že Cirkev je často po-
slednou oporou pre najchudobnejších. Spolu s veriaci-
mi v Mayarí sa im napriek ťažkostiam s obstarávaním 
potravín darí dvakrát do týždňa variť jednoduché jedlá 
pre tých, ktorí žijú na ulici alebo sú na pokraji prežitia. 
Príprava týchto jedál je logisticky náročná, najmä ak 
nie je elektrina, nakoľko je to primárny zdroj energie na 

nasa-misia-2025ina-obalka.indd   11 21. 8. 2025   0:40:39



1212

prípravu jedla na Kube. Hoci dnes sa stále viac uchyľujú 
ľudia i k drevenému uhliu, ktoré však rovnako nie je ľah-
ké zohnať. Často sa suroviny pre vývarovňu zháňajú po 
známosti alebo sa vymieňajú za iné potraviny, či pro-
dukty. Aj v týchto podmienkach však rastie solidarita 
a vďačnosť – nielen medzi prijímateľmi pomoci, ale aj 
medzi tými, ktorí ju pripravujú.

Spoločensko-politické a ekonomické prekážky
Situácia na Kube je už od roku 2020 na historickom 

rozcestí. Ekonomická kríza sa prehlbuje každý rok, 
inflácia rastie, potraviny a základné potreby sú čoraz 
drahšie a nedostatkové. Minimálna mzda klesla na 
menej než 10 dolárov mesačne (klesla pod vplyvom 
obrovskej inflácie a  výmenného kurzu peso/dolár), 
štátne prídely (tzv. „libreta“) nestačia na prežitie 
a mnohí ľudia prežívajú v extrémnej chudobe a ob-
javujú sa správy aj o úmrtiach z podvýživy. Sociálna 
nerovnosť sa prehlbuje, mnohé rodiny žijú v prepl-
nených a  schátraných domoch, čo zvyšuje napätie 
a pocit beznádeje.

Výpadky elektriny majú priamy dopad na každo-
denný život – od prípravy jedla, cez čerpanie vody až 
po fungovanie škôl a nemocníc. V noci je Mayarí často 
ponorené do tmy, ulice sú prázdne a jediným zdrojom 
svetla sú okná domov, ktoré majú generátory. Internet 
a telefónny signál sú nestabilné a komunikácia s rodi-
nami v zahraničí je čoraz ťažšia.

Migrácia a demografické zmeny
Ďalším vážnym problémom je masívna migrácia, 

najmä mladých ľudí, ktorí hľadajú lepší život v zahra-
ničí. Odchody oslabujú rodiny, vyprázdňujú farnosti 
a zvyšujú záťaž na tých, ktorí zostávajú – často star-
ších ľudí a ženy, ktoré nesú hlavnú ťarchu starostlivos-
ti o domácnosť aj komunitu. Tento trend má dlhodobý 
dopad na životaschopnosť farnosti a celej spoločnosti.

Hľadanie nádeje a budovanie spoločenstva
Napriek všetkým ťažkostiam zostáva pastoračná 

služba miestom nádeje. P. Kottra sa usiluje o posilnenie 
malých spoločenstiev v jednotlivých častiach farnosti, 
kde sa veriaci stretávajú na modlitbách, katechézach 
a  spoločných aktivitách. Aj keď je účasť na svätých 
omšiach ovplyvnená výpadkami dopravy a elektriny, 
veriaci si nachádzajú cestu do kostola alebo na stretnu-
tia v domácnostiach.

Snaha rozvíjať aj formáciu detí a mládeže sa v sú-
časnej situácii, kedy mnohé rodiny nemajú prostriedky 
na školské potreby a deti musia často pomáhať doma 
alebo musia privyrábať, aby pomohli rodine, javí ako 
utópia. Vznikajú však aj nové iniciatívy: ženy v komu-
nite sa zapájajú do tvorivých dielní, kde objavujú svoje 
talenty a učia sa navzájom podporovať. Takéto aktivity 
nielen posilňujú komunitu, ale dávajú zmysel a nádej 
v každodennej neistote.

Výzvy a perspektívy do budúcnosti
Hlavnou výzvou je pre pátra Radoslava Kottru udr-

žať v ľuďoch vieru a nádej, že aj v týchto podmienkach 
má ich život hodnotu a že spoločenstvo ich nesie. Cirkev 
na Kube je dnes ostrovom solidarity, kde sa ľudia učia 
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deliť o málo, čo majú, a kde sa rodí skutočné bratstvo. 
Úloha misionára je byť s nimi, počúvať ich, povzbudzo-
vať a hľadať spolu nové cesty, ako odpovedať na výzvy 
dneška.

Aj keď situácia v „Zona Minera“ (oblasť v ktorej pôso-
bia misionári verbisti v rámci diecézy Holguín) je ťažká, 
práve tu sa rodí viera, ktorá má silu meniť srdcia i spo-
ločnosť. Verbisti na Kube sú vďační všetkým, ktorí ich 

podporujú modlitbou, solidaritou či akoukoľvek pomo-
cou. Bez tejto podpory by bolo ich úsilie oveľa ťažšie.

Na záver prosí P. Radoslav o modlitbu za Kubu, za 
farnosti Mayarí a Preston, ktoré spravuje ako aj za všet-
kých, ktorí tu zápasia o dôstojný život. Spoločne môže-
me byť svetlom aj v najhlbšej tme.

Spracoval P. Michal Vrták SVD

M
ilovaní, drahí priatelia a podporovatelia misij-
ných diel, keď sa obzriem za seba, na posledných 
sedem rokov môjho pôsobenia na Kube a tento 

posledný, takmer celý rok opäť na Slovensku, cítim 
hlbokú vďačnosť za všetky skúsenosti, radosti i  vý-
zvy, ktoré som počas tejto misijnej cesty zažil. Tieto 
roky boli pre mňa nielen časom duchovných úspechov 
i neúspechov, ale aj obdobím, kedy som sa naučil veľa 
o ľudskej odolnosti, viere a o tom, aký je Boh verný aj 
v tých najťažších chvíľach.

Sedem rokov na Kube: skúška viery a odhodlania
Prvá vec, ktorá ma počas môjho pôsobenia na Kube 

najviac zasiahla, bola ich nepredstaviteľná chudoba 
a nedostatok materiálnych prostriedkov. Kuba sa stá-
va čoraz neobývateľnejšou krajinou, kde bežní ľudia 
zápasia s hladom, nedostatkom základných potravín, 
liekov či bežného technického vybavenia. Z vlastnej 
skúsenosti môžem potvrdiť, že ak človek nepozná 
osobne túto krajinu, je ťažké si predstaviť, aké je to žiť 
v prostredí, kde je každý deň živorením a kde boj o pre-
žitie je súčasťou základného nastavenia. Neraz v štýle, 
zachráň sa kto môže. Hovorí sa, že kríza v povolaní, či 
v manželstve prichádza práve na siedmi rok… U mňa 
to nebola duchovná kríza, ale fyzická… Telo zrazu po-
trebovalo pomoc, ktorú mu na Kube nemohol dať nik. 
Keď som bol v júni 2024 privezený na pohotovosť do 

Havanskej nemocnice, zažil som na vlastnej koži bez-
mocnosť ochotného personálu, ktorý však nemá k dis-
pozícii ani len gumené rukavice. Študent medicíny, už 
o pár týždňov nastupujúci do druhého ročníka, si na 
mne bezradne skúšal meranie tlaku a pohyby fonen-
doskopom, ale keďže jeho dozerajúci lekár práve kdesi 
šoféroval taxík, aby si privyrobil, nebolo toho veľa, čo 
pre mňa mohol urobiť.

V takýchto podmienkach si človek uvedomí, aká 
dôležitá je pevná viera a dôvera v Boha. Napriek ne-
ustálym výpadkom elektriny, nedostatku základných 
potrieb či administratívnym prekážkam, som zažíval, 
že Boh je stále s nami. Že sa o nás stará a nikdy nás neo-
púšťa. V tých tmavých a vyčerpávajúcich chvíľach, som 
cítil, že psychicky a fyzicky som asi na hraniciach svo-
jich síl, ale duchovne som si s Bohom asi nikdy nebol 
bližší. A to mi dávalo silu pokračovať. Spomínam si na 
chvíle, keď som prišiel do biblického centra s pocitom 
bezradnosti (lebo som sa necítil byť pripravený), no 
zároveň s odhodlaním, že musím byť odrazom Kris-
tovho svetla pre miestnych veriacich. A Boh mi ukázal, 
že aj v tých najťažších podmienkach je možné zakúsiť 
jeho prítomnosť a milosť. Že keď sa delíme o jeho slovo, 
on sám je tým, kto nás učí.

Počas týchto rokov som mal možnosť zorganizovať 
biblické kurzy vo farnostiach, viesť duchovné obnovy 
a cvičenia pre rehoľné sestry, pomáhať v bežnej farskej 

Z Kuby do Mexika cez Slovensko

P. Michal vrták svd, MEXIKO
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pastorácii či byť súčasťou komu-
nity veriacich, ktorí sa naďalej 
usilujú žiť svoju vieru napriek 
všetkým prekážkam. Podpora 
zo Slovenska, modlitby i materi-
álna pomoc boli pre nás mnoho-
krát záchranou v poslednej chvíli. 
Spomínam si, ako sme so spolub-
ratom premýšľali, čo budeme va-
riť vo vývarovni pre chudobných 
na druhý deň. Mali sme potraviny 
už len na posledné varenie. 

Obaja sme to zverili do Bo-
žích rúk, dúfajúc, že Boh nám 
pošle niekoho, kto poradí, kde 
by sme mohli nakúpiť potraviny 
pre 90 ľudí a v tom zatrúbilo pod 
oknami fary auto nášho havan-
ského kardinála. Vystúpil z auta 
a vyložil nám vrece ryže a vrece 
hrachu. Vraj mu nejaký dobrodinci priniesli na biskup-
stvo potraviny a on ich teraz rozvážal po meste. Nikdy 
tak veľmi nedokážeme vnímať pôsobenie Božej proz-
reteľnosti ako v časoch najťažších skúšok. Za všetky 
tieto roky môžem potvrdiť, že misia na Kube je nielen 
výzvou, ale aj veľkým požehnaním, pretože každý, kto 
je ochotný ísť s vierou do neznáma, zažíva, že Boh je 
s ním a s ľuďmi, ktorým slúži.

Rok na Slovensku: duchovná i fyzická obnova a prí-
prava na nové výzvy

Po siedmich rokoch na Kube som sa teda na krátky 
čas musel vrátiť na Slovensko. Nie úplne dobrovoľne 
(kvôli zdravotným dôvodom a tiež kvôli administra-
tívnym úkonom spojeným s prípravou na moje ďalšie 
misijné pôsobenie v Mexiku), ale rád.

Minulý rok, keď som sa vrátil, som mal veľmi cho-
rého brata a ani môj otec už nie je najmladší a naj-
zdravší, a tak ma potešilo aspoň to, že im budem počas 
tohto obdobia trochu bližšie. Tento rok na Slovensku 
bol pre mňa obdobím osobnej reflexie, ale aj práce. 
Pracoval som pre slovenského provinciála, spolu-
pracoval s časopisom Hlasy z domova a misií a tiež 
som sa zapojil do edičnej práce vo vydavateľstve našej 
Spoločnosti.

Tento rok mi pomohol lepšie pochopiť, aký je roz-
diel medzi misijnou službou v prostredí, kde je člo-
vek úplne odkázaný na Božiu milosť a duchovnú silu, 

a prostredím, kde je všetko a všetkého nadostač a tak, 
ak aj o niečo prosíme Pána, neraz nemáme trpezli-
vosť a začneme si to riešiť vlastnou cestou. Sú tu veľké 
možnosti a aj tlak spoločnosti, v ktorej žijeme, akoby 
vyžadoval od nás väčšiu aktivitu, až nakoniec mno-
hých ten aktivizmus spáli na popol. Strávil som čas 
s mojimi bratmi a sestrami z Arnoldovej rodiny, za 
ktorý som nesmierne vďačný, a  tiež som mal mož-
nosť s niektorými navštíviť „naše rodisko“ v Steyli pri 
príležitosti 150. výročia od založenia verbistov. Tento 
rok ma zároveň obohatil o nové skúsenosti s komu-
nitou, s mládežou či s prácou v rôznych pastoračných 
a vydavateľských projektoch. Bol to pekný rok… Dlhý, 
ale pekný. :-)

Keď mi konečne v decembri určili diagnózu a po-
stupne nastavili liečbu, mohol som, plný radosti, začať 
s prípravou na návrat do mojej mexickej provincie.

Mexiko: Staronový krok vo viere
Momentálne pracujem na vybavovaní dokumentov 

na odchod do Mexika (v čase, keď toto vyjde už by som 
tam mal byť, ak všetko dobre dopadne), kde budem 
pokračovať v misijnej práci, ktorú mi určia. Mexiko a 
Kuba tvoria v rámci SVD jednu a tú istú provinciu, a aj 
tam sa budem snažiť byť svedkom evanjelia v prostredí 
odlišnej kultúry, mnohých jazykov (aj keď samozrejme 
dominuje španielčina) a spoločenských výziev. Mexiko 
je pre mňa návrat domov. Ešte ako seminarista som 
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tam prežil dva krásne roky vo formácii na pastoračnej 
praxi a vždy, keď sme chodili do Mexika z Kuby na naše 
provinciálne stretnutia, cítil som sa ako keď sa vraciate 
niekam, kde zostal kus vášho srdca. Kuba mi ukáza-
la, aká je dôležitá dôvera Bohu v kontexte extrémnej 
chudoby a neistoty. 

Mexiko je krajina s trochu odlišnými výzvami – je 
to krajina veľkých rozdielov, chudoby, ale aj veľkého bo-
hatstva, krajina sekularizmu, ale aj veľkorysosti a viery. 
Dúfam, že Pán mi dá milosti potrebné na to, aby som 
mohol byť Jeho svetlom a oporou pre miestnych veria-
cich, na mieste, ktoré mi predstavení určia.

Z misie do misie
Sedem rokov na Kube ma naučilo, že misia je pre-

dovšetkým o vzťahu. Osobný vzťah s Bohom, ktorý sa 
pretavuje do vzťahu so spoločenstvom. Je to o schop-
nosti milovať aj v prostredí, kde je všetko proti nám. 
Misia na Kube mi ukázala, že aj v najhorších podmien-
kach je možné zakúsiť Božiu milosť a že naša úloha je 
byť tými, čo svedčia a slúžia s odvahou a pokorou.

Rok na Slovensku ma naučil, že aj keď je človek na 
mieste, kde sa narodil, môže sa neustále pripravovať, 
rásť vo viere a modlitbe, aby bol misionárom v každej 
chvíli, pretože misia je svedectvo evanjelia na vlast-
nom živote. Misia je nesenia Kristovho obrazu v srdci, 

ktorý nechávame prežiariť do tohto sveta skrze našu 
aktívnu prítomnosť a naším časom pre druhého člo-
veka. Moja misijná cesta pokračuje. Verím, že Boh ma 
vedie cestou, na ktorej ma chce mať, pretože túži napl-
niť túžby, ktoré mi vložil do srdca - byť svedkom jeho 
lásky, radosti a nádeje v Latinskej Amerike.

Bodka na záver
Sedem rokov na Kube, rok na Slovensku a príprava 

na misiu v Mexiku tvoria súčasť mojej osobnej i du-
chovnej cesty. Všetky skúsenosti, ktoré som počas 
tohto obdobia nadobudol, ma posilnili a povzbudili 
k ešte väčšej dôvere v Boha, odvahe a láske, ktorú majú 
obsahovať moje slová aj skutky. Pán je verný, a preto 
verím, že aj naďalej budem môcť byť jeho nástrojom 
tam, kde ma povedie.

Ďakujem všetkým, ktorí podporujú misie modlit-
bami, materiálne alebo skrze venovanie svojho času 
pre misie. Bez vás by ani moja misijná cesta nebola 
možná. Nech vás Pán žehná a vedie pevne po vašich 
vlastných cestách viery.

V Láske Trojjediného Boha Vám žehná +
P. Michal, SVD

P. Pavol Sochuľák SVD, USA

Misia bez hraníc:
Svedectvo viery z Kalifornie

P
áter Pavol Sochuľák SVD, rodák z Oravy, už takmer 
dve desaťročia žije a  pôsobí v  prostredí, kde sa 
denne lámu príbehy nádeje a neistoty – na me-

xicko-americkej hranici, v  štáte Kalifornia, kde sa 
stretáva celá Latinská Amerika.

V tomto štáte slúži od roku 2007. Pracuje vo farnosti 
Nuestra Señora de Guadalupe v Ontariu pri Los Angeles, 
kde sa stretá pestrá kultúrna mozaika Ameriky a kde 
sa misionár stáva mostom medzi svetmi, ktoré delia 
nielen hranice na mape, ale aj životné osudy.
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Misia v srdci veľkomesta
Keď sa hovorí o misii, ľudia si neraz predstavia exo-

tické krajiny či odľahlé miesta. No podľa pátra Sochuľá-
ka sa misia dnes odohráva aj v uliciach amerických 
veľkomiest, medzi panelákmi a v školách. V Kalifor-
nii slúži predovšetkým medzi hispánskou komunitou, 
ktorú tvoria prisťahovalci z Mexika, Salvádoru, Gua-
temaly, Hondurasu, či Kuby. Každý z nich nesie vlastný 
príbeh – niektorí ušli pred násilím, iní pred chudobou, 
všetci však túžia po bezpečí, dôstojnosti a viere, ktorá 
dáva životu zmysel. Jedným z mnohých príbehov je aj 
osud mladého muža menom Luis, ktorý z Hondurasu 
prešiel pešo viac než 3000 kilometrov a hranicu preko-
nal skrytý pod návesom kamióna. Keď dorazil do far-
nosti, bol vyčerpaný a cítil sa stratený v novom svete. 
Miestna komunita mu však ponúkla nielen jedlo, ale 
aj priateľstvo, slovo nádeje a modlitbu. Luis dnes po-
máha ako dobrovoľník vo farnosti a vedie mládežnícke 
stretká – našiel tu domov.

Skúšky viery a dôvera v Boha
Misijná služba pátra Sochuľáka bola podrobená ne-

ľahkej skúške. V roku 2001, počas pôsobenia v Kolum-
bii, ho uniesla povstalecká skupina ELN. Počas tohto 
zajatia si uvedomil, že žiadna misia nie je možná bez 
dôvery Bohu. Pretože on nás neopúšťa ani v najťaž-
ších chvíľach a kráča s nami v najťažších skúškach. Po 
prepustení sa nevrátil domov, ale pokračoval v službe 
medzi ľuďmi. Nie ako hrdina, ale ako brat.

Dvojjazyčná farnosť a jazyk lásky
Jednou z výziev jeho kalifornskej farnosti je dvojja-

zyčnosť – sväté omše sa slávia v španielčine aj anglič-
tine. Avšak podľa pátra Sochuľáka je dôležitejšie než 
jazyk liturgie to, či vieme načúvať a byť ľuďom nablízku. 
Materiálne možnosti sú často obmedzené, no farnosť 
vie ponúknuť modlitbu, útechu a pomoc pri začleňo-
vaní do nového prostredia. Viera tu nie je akademickou 
témou, ale konkrétnou životnou potrebou – ľudia sa 
modlia za víza, prácu, zdravie detí či bezpečný prechod 
hranice.

Život medzi dvoma svetmi
Kalifornia je podľa neho krajinou paradoxov: bo-

hatstvo a bieda, pokrok a zúfalstvo, slnko a tieň. V re-
gióne, kde žijú najbohatší ľudia sveta, je kopec detí, 
ktoré spia v autách alebo na ulici. Farnosť je mostom 
medzi tými, ktorí hľadajú zmysel, strechu nad hlavou 
i duchovné nebo. Páter Sochuľák sa denne učí, že „dať“ 
neznamená vždy „vlastniť“ – niekedy stačí úsmev, ob-
jatie či pozvanie k spoločnej modlitbe.

Odkaz sv. Arnolda Janssena v praxi
Odkaz zakladateľa Spoločnosti Božieho Slova, sv. 

Arnolda Janssena, považuje páter Sochuľák za stále 
aktuálny: najvyššou láskou k Bohu je prinášať ho tam, 
kde ho ľudia ešte nepoznajú alebo kde ho nepoznajú 
dostatočne. Neraz preto, že svoju vieru a tradície stra-
tili. Aj v Kalifornii je veľa miest, kde ľudia síce poznajú 
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meno Ježiš, no nepoznajú jeho živú prítomnosť. Úlohou 
misionára je nielen ohlasovať Božie slovo, ale byť jeho 
slovom – obrazom trpezlivosti, priateľstva a pokoja.

Svedectvo migrantov a misijné poslanie
Od migrantov sa podľa pátra Sochuľáka môžeme 

naučiť, že viera nie je samozrejmosťou. Eucharistia 
chutí inak, keď človek spí v garáži alebo pod holým 
nebom a kríž má inú váhu pre toho, kto opustil rodi-
nu a nevie, kedy ju znovu uvidí ako pre nás, čo žijeme 
doma a spíme vo vlastných posteliach. Títo ľudia sú pre 

neho svedectvom odvahy a dôvery. V jednom rozhovo-
re spomenul, že ako misionár môže Bohu len ďakovať, 
že mu zveril službu práve medzi nimi.

Byť mostom v časoch múrov
Aj keď žije ďaleko od rodnej Oravy, páter Sochuľák je 

presvedčený, že práve medzi „domovmi bez domova“ 
našiel svoje poslanie. Prosí, aby ľudia pamätali na mig-
rantov vo svojich modlitbách a sami sa stali mostom 
medzi tými, ktorí sa navonok líšia, no v srdci hľadajú 
to isté: nádej, prijatie a Boha.

P. František Juhos SVD, 
Maďarsko

Duchovný pastier v srdci Maďarska

F
rantišek Juhoš SVD je misionár, ktorého životná ces-
ta viedla z rodnej Trstice pri Galante až do misijných 
farností v Maďarsku. Narodil sa v tejto malebnej obci, 

kde získal prvú inšpiráciu pre život vo viere a službu 
druhým. Doživotné sľuby v Spoločnosti Božieho Slova 
zložil v Nitre 8. septembra 1998 a na kňaza bol vysvätený 
4. júna 2005 vo svojej rodnej farnosti.

Od začiatku svojej kňazskej služby pôsobí v Ma-
ďarsku. Jeho misijná práca je úzko spätá s pastoráciou 
medzi rómskou komunitou, kde sa snaží o integráciu 
detí aj dospelých do spoločenstva. V rámci svojej misie 
spravuje cirkevnú škôlku aj základnú školu a organi-
zuje programy pre deti aj rodičov. Svojou každodennou 
prácou vytvára priestor pre vzájomnú úctu, rozvoj a 
podporu všetkých členov komunity.

V posledných rokoch prešiel páter Juhoš viacerými 
zmenami v rámci svojej misijnej služby. Od roku 2021 
pôsobí v komunite v meste Kőszeg, kde je duchovným 
sprievodcom pre duchovné cvičenia a hnutie Cursillo. 
Od mája 2023 je členom provinciálnej rady ako vice-
provinciál, čím sa podieľa na vedení a rozvoji misijných 
aktivít v rámci maďarskej provincie SVD. V komunite 
je spolu s ďalšími štyrmi členmi, pričom od roku 2021 

dostali do správy novú faru pri Kőszegu, ktorá zahŕňa 
päť menších dedín.

Popri rekonštrukcii domu v Kőszegu sa presťahoval 
na faru v Kőszegszegszerdahely, kde žije a slúži, kým 
rekonštrukcia neskončí. Väčšinu času venuje pastorá-
cii v dedinách – vysluhuje krsty, pripravuje snúbencov, 
koná pohreby a podobne. Jeho služba je veľmi pestrá a 
úzko prepojená s životmi obyvateľov.
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Otvorené brány farnosti
svätého Benedikta

P. Juraj Cibula SVD, Rím

D
rahí priatelia, už prešlo desať rokov, čo som vstú-
pil na taliansku pôdu ako kňaz a misionár, z toho 
už deväť rokov pôsobím v Ríme, vo večnom meste. 

Tento rok, ako je známe, slávime jubilejný rok v celej 
Cirkvi a 150 rokov od založenia Spoločnosti Božieho 
Slova. Záverečná slávnostná svätá omša ukončenia 
nášho jubilea bude slávená v chráme, v ktorom pô-
sobím, pretože je blízko generálneho domu. A  aby 
toho nebolo málo, od 3. júna farnosť, v ktorej pôso-
bím, vstúpila do svojho 100. výročia, ktoré zavŕšime 
na budúci rok. Takže u nás sa tento rok stále oslavuje. 
Veď sa treba pripraviť na tú najväčšiu oslavu v nebes-
kom kráľovstve.

Možno len v krátkosti niečo z mojej misie. Tým, že 
som vo farnosti sv. Benedikta, ktorá nie je rozlohou 
veľká, ale má vynikajúcu polohu/postavenie v meste 
Rím, mnoho ľudí počas tohto roka hľadá u nás útočisko, 
kde by mohli prenocovať a navštíviť sväté miesta Ríma. 

Najmä baziliky a sväté brány na získanie odpustkov. 
Možno sa to zdá zvláštne, ale počas mojej služby tu vo 
farnosti spoznávam ľudí zo všetkých kútov Slovenska – 
známych, menej známych aj neznámych. Sú to ľudia, 
s ktorými som sa stretol počas môjho života na Sloven-
sku, alebo ľudia, ktorí poznajú tých, ktorí poznajú mňa. 
Úžasné je pre mňa ich zdieľanie sa so svojím životným 
príbehom o tom, ako Boh zasiahol do ich života. Práve 
takto sa navzájom obohacujeme.

Okrem toho, že k nám prichádza veľké množstvo 
pútnikov/turistov, nezanedbateľnú krásu duchov-
ného dedičstva ponúkajú i miestny veriaci, ktorí si 
ju opatrujú a podávajú z generácie na generáciu. Na 
slávnosti patrónov kostola majú niektoré štvrte veľ-
ké procesie so sochou svätého daného kostola, počas 
ktorých veriaci prežívajú spoločne túto duchovnú hr-
dosť a identitu veriacej rodiny. Už som bol na viace-
rých procesiách, napríklad keď bola slávnosť Matky 

V komunite je aj páter Alajos Szabó, ktorý pochádza 
z Galanty a má 91 rokov. V Kőszegu pôsobia aj sestry 
dominikánky, ktoré páter Juhoš pravidelne spovedá.

Páter Juhoš je aj duchovným vodcom hnutia Cursillo 
v diecéze Szombathely, kde navštevuje skupiny alebo sa 
s nimi stretáva v ich farnostiach. Vedie duchovné ob-
novy, trojdňové Cursillo a iné pastoračné aktivity. Svo-
ju službu vníma ako možnosť byť naplno duchovným 
pastierom a misionárom, ktorý má „na starosti duše“ 
a nemusí sa zaoberať administratívou. Jeho prístup je 
otvorený a priateľský, čo mu umožňuje byť otvorený pre 
všetkých, ktorí hľadajú duchovnú podporu.

V minulosti bol František Juhoš SVD  aj rektorom Mi-
sijného domu Nazaret a riaditeľom Exercičného domu 

svätého Arnolda v Budapešti, kde sa venoval organizácii 
duchovných cvičení a pastorácii pre rôznych návštev-
níkov. V exercičnom dome pravidelne organizoval akcie 
pre 50 až 70 ľudí týždenne, poskytoval miesto na du-
chovnú rekreáciu a podporoval aj poľských pútnikov na 
ceste do Medžugoria.

P. František Juhoš SVD je misionárom, ktorý svoj 
život zasvätil službe druhým. Jeho práca v Maďarsku 
nám ukazuje, že môžeme byť svetlom nádeje a lásky 
kdekoľvek sa nachádzame, hoc by aj naša misia za-
čínala hneď na opačnom brehu rieky. Svojou pokorou, 
otvorenosťou a láskou k blížnym je oporou pre svoju 
komunitu a inšpiráciou pre všetkých, ktorí túžia slúžiť 
Bohu a ľuďom.
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Božej alebo sv. Vavrinca – vtedy ľudia prechádzajú 
ulicami svojich farností za sprievodu biskupa alebo 
titulárneho kardinála daného chrámu, muzikantov, 
rôznych bratstiev, spoločenstiev, mladých rodín, detí, 
policajtov, hasičov a pár vyvolených nesie sochu svä-
tého – a to je pre nich veľká česť. Dúfam, že aj nám sa 
v tomto 100. roku podarí zorganizovať takúto krásnu 
procesiu s naším patrónom, sv. Benediktom, ktorá tu 
kedysi bola zaužívaná. Možno aj vy, ak prídete, budete 

mať možnosť zažiť takúto skúsenosť veľkej mestskej 
procesie.

Nech vás Pán na príhovor sv. Benedikta žehná 
a ochraňuje od zlého. Ak by ste išli okolo, zastavte sa, 
a ak by ste nemali kde skloniť hlavu, stačí sa ozvať – 
možno sa nájde nejaké voľné miesto.

Sia lodato Gesù Cristo. Arrivederci a presto.

P. Juraj Cibula SVD

P. Miroslav Kollár SVD, Nemecko

 Škola misií v Nemecku
Korene a povolanie

Páter Miroslav Kollár vyrastal na Slovensku 
v kresťanskom prostredí, kde sa už v mladosti formo-
vala jeho túžba zasvätiť život službe Bohu. Po matu-
rite sa rozhodol vstúpiť do Spoločnosti Božieho Slova, 
kde absolvoval formáciu v oblasti filozofie a teológie. 
Po zložení doživotných sľubov bol vysvätený za kňaza 
a jeho ďalšie kroky smerovali do Nemecka.

Služba v Sankt Augustíne: Vzdelávanie, veda, ko-
munita

V  Sankt Augustíne, jednom z  kľúčových centier 
verbistov v  Európe neďaleko mesta Bonn, sa páter 
Kollár venuje viacerým oblastiam:

Akademická činnosť:
Prednáša misijné štúdiá a dejiny misií na miest-

nych teologických inštitúciách. Jeho prednášky sú 
určené nielen budúcim kňazom, ale aj študentom 
laikom z celého Nemecka so záujmom o misie, na-
koľko Vysoká teologická škola v Sankt Augustíne je 
poslednou vysokou školou v Nemecku, na ktorej je 
možné tieto predmety študovať.

Vedecký výskum:
Spolupracuje s  renomovanými inštitútmi ako 

Steyler Missionswissenschaftliches Institut či Mo-
numenta Serica, kde sa podieľa na výskume v oblasti 
misijných dejín a interkultúrneho dialógu.

Formácia a duchovné sprevádzanie:
Aktívne sa zapája do formácie mladých semina-

ristov, vedie duchovné obnovy a poskytuje sviatosti, 
čím podporuje osobný rast členov komunity.

Medzinárodná spolupráca:
Pracuje v multikultúrnom prostredí, kde študenti 

a kňazi z rôznych kontinentov zdieľajú svoje skúse-
nosti a obohacujú sa navzájom.

Prínos a odkaz
Páter Kollár je známy svojou schopnosťou prepá-

jať duchovný život s vedeckou prácou. Jeho pôsobe-
nie v Sankt Augustíne prispieva k tomu, aby sa toto 
miesto stalo priestorom dialógu, poznania a duchov-
ného rastu.

nasa-misia-2025ina-obalka.indd   19 21. 8. 2025   0:40:42



20 Naša misia | európa

P. Václav Mucha svd, Nemecko

Misionár v digitálnom svete

K
eď sa človek narodí ako najmladší do veľkej rodiny, 
má jedinečnú príležitosť vcítiť sa do rôznych rolí 
a vyskúšať si, čo už zažili jeho súrodenci. Takýto 

život prináša množstvo zážitkov – nosil som oblečenie, 
ktoré predtým nosili moji bratia a sestry, učil som sa na 

hudobných nástrojoch, ktoré priniesli domov, a rozvíjal 
som talenty, v ktorých už boli moji súrodenci zbehlí. Tieto 
skúsenosti mi ukázali, že vzájomné prepojenie a podpora 
sú kľúčom k rastu a rozvoju. V rodine som sa naučil, že 
každý má svoje miesto a úlohu, a že spolupráca je dôle-
žitejšia ako súťaživosť.

Tieto rodinné hodnoty som si odniesol aj do života 
mimo rodného domu. Už ako dieťa som mal rád hudbu 
a tvorivú prácu, a postupne som objavil aj radosť z komu-
nikácie prostredníctvom obrazu a slova. Keď som vstúpil 
do Spoločnosti Božieho Slova, otvorili sa mi nové mož-

nosti, ako tieto záujmy prepojiť s poslaním cirkvi. Po viac 
ako 25 rokoch práce v pastorácii s deťmi a mládežou som 
vďačný za každú chvíľu strávenú s nimi. Učil som sa od 
nich pokore a otvorenosti, a tiež som videl, ako dôležité 
je byť prítomný, počúvať a podporovať.

Dnes mám radosť z toho, že môžem svoje skúsenos-
ti a záujmy využiť v novej úlohe – ako koordinátor ko-
munikácie v nemeckej provincii verbistov. Komunikácia 
je pre mňa jednou z najdôležitejších dimenzií misijnej 
práce. V dnešnom svete, kedy slovo a obraz môžu pre-
konať vzdialenosť a hranice, je naša úloha ešte dôleži-
tejšia. Snažím sa, aby naša správa bola stručná, pôsobi-
vá a plná nádeje a lásky. Pre mňa je dôležité, aby každý 
text, každý obraz a každé video nieslo jasné posolstvo, 
ktoré osloví srdcia ľudí. Internet je pre mňa najväčším 
misijným poľom, na ktorom sa môžem a chcem angažo-
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vať. Prostredníctvom sociálnych sietí, na YouTube alebo 
prostredníctvom televízie môžeme komunikovať s ľuďmi 
na celom svete. Vytvárame spravodajstvo, ktoré sa zve-
rejňuje v tlači, na internete a na sociálnych sieťach. Sna-
žíme sa reagovať na aktuálne témy, ktoré zaujímajú ve-
rejnosť – či už ide o synodálnu cestu v Nemecku, ochranu 
prírody, alebo pomoc chudobným. Každá téma je pre nás 
príležitosťou priniesť svetlo nádeje a lásky do spoločnosti.

Mediálna práca má v našej Spoločnosti dlhú tradíciu. 
Už zakladateľ verbistov, sv. Arnold Janssen, využíval mé-
diá na šírenie misijnej myšlienky. Dnes pokračujeme vo 
výrobe vzdelávacích filmov, animácií a reportáží, pričom 
spájame tradíciu s inováciou. Snažíme sa byť otvorení 
novým technológiám a trendom, aby sme mohli efek-
tívne komunikovať s rôznymi generáciami. Vďaka tomu, 
že veľmi dobre poznáme cirkevné prostredie a jeho po-
treby, môžeme tieto trendy využívať na podporu našich 
klientov, cirkvi i našej rehoľnej spoločnosti.

V blízkej budúcnosti plánujeme spoločný európsky 
projekt, ktorý by prepojil mediálnu prácu rôznych pro-
vincií a prinesol nové možnosti spolupráce. Cieľom je 
vytvoriť platformu, kde budeme môcť zdieľať svoje skú-
senosti, podporovať sa navzájom a prinášať svetlo nádeje 
aj do nových priestorov. Tento projekt, ktorý nazývame 

„Svetlo pre Európu“, by mal byť určený na dlhodobejšiu 

spoluprácu a profesionalizáciu práce v médiách. Chceme, 
aby bol realizovaný s existujúcimi zdrojmi a zohľadňoval 
rôzne možnosti a vybavenie jednotlivých provincií SVD. 
Veľmi sa teším na realizáciu tohto projektu, pretože 
vnímam, že spolupráca a výmena skúseností sú kľúčom 
k úspechu. Bez komunikácie nie je možný život – najmä 
v dnešnej dobe, keď slovo a obraz môžu prekonať vzdia-
lenosť a hranice. Pre mňa je komunikácia neoddeliteľnou 
súčasťou misie. Snažím sa, aby každá moja aktivita pri-
nášala svetlo nádeje a lásky ľuďom okolo mňa – v rodi-
ne, spoločenstve, cirkvi a digitálnom svete. Všetky moje 
skúsenosti a záujmy mi pomáhajú byť misionárom aj 
dnes – v dobe, keď je komunikácia kľúčom k porozume-
niu, spolupatričnosti a nádeji.

V rodine som sa naučil, že každý má svoje miesto 
a úlohu, a že spolupráca je dôležitejšia ako súťaživosť. 
Tieto hodnoty si nesiem aj do svojej práce. Verím, že kaž-
dý z nás môže byť misionárom v tom prostredí, v ktorom 
práve je. Stačí, keď budeme otvorení pre potreby druhých 
a budeme ochotní slúžiť s láskou. Pre mňa je veľkou ra-
dosťou, že môžem svoje talenty a skúsenosti využívať na 
šírenie posolstva nádeje a lásky v srdci Európy.

P. Václav Mucha SVD

do Francúzska cez Madagaskar

P. Marcel Martinko SVD, Francúzko

Osobné rozhodnutie sa pre misie
Marcel Martinko, rodák zo Spišského Štiavnika, už 

od mladosti túžil po živote v službe druhým.
Vstúpil do Spoločnosti Božieho Slova, pretože túžil 

po živote v misiách.
Jeho rozhodnutie ísť do sveta bolo motivované hl-

bokým presvedčením o univerzálnosti kresťanského 
poslania a túžbou šíriť nádej tam, kde je najviac po-
trebná. Svoje misijné poslanie začal v Afrike na ostrove 
Madagaskar.

Madagaskar: Výzvy a každodenná služba
Na Madagaskare pôsobil najmä vo formačnom 

dome v Mananjary. Jeho práca bola rozmanitá:

Formácia budúcich misionárov:
Pripravoval seminaristov na rehoľný a  kňazský 

život.

Pastoračná starostlivosť:
Slúžil sväté omše, udeľoval sviatosti, organizoval 
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katechézy a  biblické stretnutia, posilňoval rodinné 
väzby v komunite.

Rozvojové projekty:
Zapájal sa do budovania hospodárstva, pestovania 

plodín a zabezpečenia pitnej vody.
Vďaka podpore dobrodincov sa podarilo vyhĺbiť 

studňu, ktorá bola jediným zdrojom vody pre komunitu.

Vzdelávanie:
Spolupracoval na vedení základných škôl a podpo-

roval mladých v štúdiu.

Nová etapa vo Francúzsku
Po rokoch služby na Madagaskare bol preložený do 

Francúzska, ktoré je súčasťou Stredoeurópskej provin-
cie SVD. V súčasnosti pôsobí vo farnosti v Paríži. Venuje 
sa pastorácii v multietnickej komunite, kde je mnoho 
prisťahovalcov z Afriky a ďalším aktivitám.

Význam jeho misie
Misijné úsilie P. Martinka zmenilo životy mnohých 

ľudí, či už na Madagaskare, kde sa vďaka jeho úsiliu 
rozvíjala viera, vzdelanie a sebestačnosť komunity.

V Paríži sa jeho skúsenosť z Afriky bola nápomoc-
ná pri každodennej pastorácii etnicky veľmi zmiešanej 
komunity.

Jeho príbeh ukazuje, že aj jeden človek môže byť 
nositeľom nádeje a pozitívnej zmeny.
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P. jozef roman svd, Rusko

Svetlo nádeje na polárnom kruhu

N
a severe európskej časti Ruska, takmer na polár-
nom kruhu, v meste Archangelsk, kde rieka Sever-
ná Dvina vo veľkej delte ústi do Bieleho mora, žije 

a pôsobí slovenský misionár – páter Jozef Roman, SVD. 
Je to najsevernejšie pôsobiaci verbista na svete. Jeho ži-
vot je príkladom odhodlania, pokory a vernosti posla-
niu, ktoré ho priviedlo do najodľahlejších kútov Európy, 
kde sa katolícka viera musí každý deň popasovať nielen 
s extrémnymi klimatickými podmienkami, ale aj s ná-
ročnou pastoráciou v prostredí, kde je katolícka cirkev 
v absolútnej menšine.

Začiatky
Páter Jozef Roman prišiel do Ruska v roku 1999 a od-

vtedy, s malou prestávkou, venuje svoje sily a talenty 
rozvoju kresťanskej komunity na severe Ruska. Posled-
ných jedenásť rokov je správcom farnosti v Archangel-
sku. Jeho farnosť je domovom pre rôznorodé aktivity, 
ktoré presahujú hranice náboženských služieb a zasa-
hujú aj do sociálnej sféry.

Život v arktických podmienkach
Život v  Archangelsku je výnimočný najmä vďaka 

podnebiu. Zimy sú tu dlhé a tuhé, sneh leží na uliciach 
často až do apríla, kedy už na Slovensku vládnu takmer 
letné teploty. V období zimy môžu teploty klesnúť aj pod 

-15 °C a na uliciach je často až pol metra snehu. K tomu 
fujavice a silný vietor. Napriek extrémnym klimatic-
kým podmienkam páter Jozef Roman pokračuje v práci 
pre farnosť a komunitu, ktorú miluje.

Dostavba a legalizácia pastoračného centra
Jedným z najdôležitejších úspechov pátra Romana 

bolo dostavanie a legalizácia pastoračného centra v Ar-
changelsku. Hoci sa to nepodarilo tradičným spôsobom, 
podstatné je, že sa centrum vďaka tomu stalo oficiálnym 

priestorom pre kresťanskú komunitu v meste. Páter Jo-
zef s radosťou pri jednom rozhovore povedal, že už nie 
sú „na stavbe“, ale v hotovom dome, kde sa dolaďujú len 
detaily. „V týchto arktických podmienkach ma hrialo 
vedomie, že sa podarilo naše pastoračné centrum nielen 
dostavať, ale aj oficiálne zlegalizovať – nie kolaudáciou, 
ale priznaním práva registrácie na súde, čím sme získali 
oficiálnu možnosť jeho využívania,“ uvádza.

Vitráže – Biblia pauperum na zamrznutom severe
Jedným z projektov, ktorým páter Jozef venuje po-

zornosť, sú vitrážové okná v kaplnke. Inšpiroval sa stre-
dovekou „Biblou pauperum“ – obrazovou formou bib-
lických príbehov určenou pre tých, ktorí nevedeli čítať. 
V súčasnosti, aj keď ľudia nie sú materiálne tak chudobní 
ako v minulosti, často sú chudobní duchovne. Preto vy-
tvoril na oknách kaplnky cyklus z dejín spásy v podo-
be imitácie vitráží. Použil na to fólie s náboženskými 
motívmi, ktoré sú viditeľné zvnútra aj zvonku. „Tak sa 
táto forma umenia z nášho slovenského a poľského pro-
stredia ocitla na arktickom severe Ruska,“ vysvetľuje.

Tieto vitráže slúžia ako posolstvo pre všetkých, ktorí 
vstúpia do kaplnky alebo len prechádzajú okolo, že sa 
nachádzajú pri svätom mieste a stávajú sa vizuálnym 
odkazom a nádejou pre okoloidúcich. Ako sám hovorí: 

„Ostatné je už na Pánovi, aby otváral pre spásu srdcia 
tých, ktorí prídu, alebo aspoň budú chodiť okolo a po-
zerať.“

Sociálne a ekumenické aktivity
Okrem pastorácie sa páter Jozef Roman venuje aj 

rôznym sociálnym projektom. Medzi nimi sú to napr.: 
„Matka a dieťa“, ktorý pomáha mladým matkám v ťaž-
kej životnej situácii alebo „Daruj jedlo“, ktorý poskytuje 
potravinovú pomoc sociálne slabším. Spolupracuje tiež 
s pravoslávnym misionárskym centrom Pimen, ktoré 
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sa venuje ekumenickým aktivitám a  službe vo väz-
niciach. Farnosť v minulosti vydala prvý pravoslávny 
väzenský modlitebník v ruskom jazyku, čo predstavuje 
významný krok k zbližovaniu katolíkov a pravosláv-
nych v Rusku.

Práca P. Romana prináša teda nádej nielen do chrá-
mu, ale aj širokého do okolia. S pokorou, odhodlaním 
a láskou k ľuďom ukazuje, že misia nemá hranice a že 
každý deň je možné robiť malé zázraky pre druhých.

Stavanie mostov

P. Michal Marhefka svd, Rusko

M
ilí misijní priatelia, som rád, že po roku vám mô-
žem znova napísať, a podeliť sa s novinkami, ktoré 
sa udiali v živote našej farnosti v Petrohrade.

Náš spoločný projekt s Maltickou službou pre inva-
lidov bez domova sa nevydaril. Žiaľ, otcovia biskupi sa 
pre bezpečnosť klientov aj farnosti, neodhodlali projekt 
otvoriť. Namiesto toho sme pre naše deti získali triedy 
nedeľnej školy.

Tu nemôžem nespomenúť, že základom katechetic-
kej práce vo farnosti, sú naši verbisti vo formácii, brat 
Arťom a fráter Andrej, ako aj františkánka sr. Anna a je-
den laik, bývalý (pravoslávny), a možno aj budúci (kato-
lícky) seminarista Gleb. Pravidelné mesačné stretnutia 
mládeže, zaujímavé katechézy pre dospelých, ako aj 

neodmysliteľné hodiny náboženstva pre deti, sú zákla-
dom pomalého, ale istého rastu. To je pravá synodalita, 
o ktorú sa chceme snažiť, bez zbytočnej ideológie. Spolu 
s ekonómkou, právnikom, architektom a ďalšími farník-
mi, plánujeme a budujeme budúcnosť farnosti.

Medzitým sa nám darí stavať mosty aj s inými. Jednou 
z príležitostí sú medzikonfesionálne športové podujatia, 
kde sa stretávame s pravoslávnymi, moslimami, židmi, 
budhistami, evanjelikmi a arménmi. A hoci zriedka vy-
hrávame, priateľstvo je nám drahšie.

Mojou novou skúsenosťou sú cesty ku katolíkom No-
voruska a Donbasu. Mnohí veriaci v daných oblastiach 
utiekli a tí, čo zostali, sa ocitli bez kňazov, bez kostolov, 
bez sviatostí. V meste Mariupoľ bola sv. omša v marci 
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tohto roku vôbec prvou od začiatku vojenského konflik-
tu. Pohľad na mesto bol z jednej strany hrôzostrašný, no 
z druhej bolo vidieť, ako rýchlo sa menia ruiny na nové 
stavby. Katolícka farská budova sa zachovala, a hoci sme 
sa dnu nedostali, mohli sme na parapete okna kaplnky 
odslúžiť sv. omšu.

V meste Berdiansk je iná situácia. Tam bojov takmer 
vôbec nebolo, a na prvý pohľad sa pri vstupe do mesta 
človek vracia do idylického obrazu neskorého socializ-
mu, s jeho architektúrou a pomalým životom. Aj tu sa 
kostol zachoval. Žiaľ, v oboch mestách je treba zozbierať 
ľudí odznova. Väčšinou tu zostali starší farníci, mládež 
a deti zutekali hneď na začiatku. Budovy, keďže sa všetci 
farníci zo strachu pred veľkou neznámou skryli, boli na 

začiatku tohto roku vyhlásené za neobývané a pridané 
do štátneho vlastníctva. Teraz je treba zaregistrovať obe 
farnosti, a pokúsiť sa získať späť kostoly. Miestna sa-
mospráva je ochotná s nami spolupracovať aj napriek 
nejakému tomu sklamaniu, že my katolíci, nemáme 
rovnaký pohľad na veci.

V Petrohrade budeme v júni opravovať vchod do kos-
tola, ktorý podpálili v roku 2019. Ak Pán Boh dá, začneme 
majstrovať lavice. Ale všetko je otázkou financií a skú-
sených majstrov.

Prosím o modlitby za všetkých katolíkov na východ 
od Slovenska, aby sme hľadali jednotu v  Bohu, a  nie 
v ľudských hraniciach.

P. Michal Marhefka SVD

Misionár v srdci Albánska

P. Gorazd Kohút svd, Albánsko

M
ilí misijní priatelia, za posledný rok sa v misii 
verbistov v Albánsku zmenila pastoračná zóna, 
v ktorej pôsobím: nachádza sa južne od mesta 

Vlorë (moja predošlá farnosť), pokrýva väčšie územie 
ako to predchádzajúce a tiahne sa až ku gréckym hra-
niciam. Jednou zo zmien je časté presúvanie sa me-
dzi jednotlivými komunitami (je ich 5). Okrem nich 
sa snažím byť nápomocný môjmu spolubratovi, kto-
rý ma nahradil v spravovaní predošlej farnosti a tak 
som často misionárom na kolesách :). Tri komunity 
rehoľných sestier sa venujú formácii detí a mladých 
prostredníctvom škôlok a škôl, mimoškolských aktivít 
a rozličných kurzov.

Moja nová misia je rôznorodá, pestrá a vnímam, že i 
Bohom požehnaná: je pre mňa vzácne viesť kurz kresle-
nia a iného typu umenia, na rozvoj kreativity u detí, kto-
ré vždy milo prekvapia svojimi talentami. Je to zároveň 
možnosť, ako s nimi rozvinúť reflexiu na tému hodnôt 
(priateľstvo, odpustenie, pokoj, sila jednoty, spolupráca 
a pod.) Túto formu odovzdávania hodnôt (medzi deťmi 

z moslimských rodín) pokladám za dôležitú, aby sa im 
vštepilo do mysle a srdca, aké je dôležité hľadať a sústre-
diť sa na to, čo nás spája – čo máme všetci ľudia spoločné. 

Inou formou umenia (a tiež evanjelizácie) je hudba, 
ktorou sa snažíme viesť najmä deti a mladých k úprim-
nému, spontánnemu vyjadreniu toho, čo si v sebe nesú, 
prežívajú. Gitara je preto mojou vernou spoločníčkou na 
cestách, pri návštevách v rodinách, oslavách i svätých 
omšiach a musím povedať, že má vždy úspech :) .

Jednou z charakteristík našej pastoračnej zóny je veľ-
ký príliv turistov (zvlášť v letných a jesenných mesia-
coch). Katolíci (najmä Poliaci, Taliani, Francúzi, Španieli 
a tiež Slováci) v pomerne veľkom počte prichádzajú na 
nedeľnú svätú omšu, kde Duch Boží z rôznych národov a 
jazykov vytvára jednu rodinu – mnoho tvárí, jedno srdce. 
Často sa mi stáva, že sa títo veriaci po svätej omši podelia 
o svoju radosť a vďačnosť Pánu Bohu za túto rôznoro-
dosť a zároveň jednotu. Vždy je pre mňa vzácnym darom 
stretnúť i spoznať ľudí zo Slovenska či Českej republiky, 
s ktorými potom zvyčajne strávim viac času. 
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Nová misijná zóna so sebou prináša i vzácne náv-
števy v chudobných rodinách (v zmysle životnej úrovne, 
materiálnych vecí...), avšak ich bohatstvom je ich veľké 
srdce, pohostinnosť, dôvera voči Pánu Bohu, láska k Bo-
žej Matke, naša spoločná modlitba, rozhovory v atmo-
sfére bratstva, priateľstva. Z týchto rozhovorov ťažím i 
po jazykovej stránke, aby som sa učil novým ľudovým 
múdrostiam, aforizmom – na niektorých z nich sa neraz 
schuti nasmejem :) 

Od októbra tohto roku mám v pláne pravidelné náv-
števy vo väzniciach v rámci našej pastoračnej zóny s cie-

ľom priniesť väzneným úľavu pre dušu prostredníctvom 
toho, ako ich vidí Pán a akú majú cenu v jeho očiach, kto-
rá sa nemôže umenšiť ich chybami z minulosti. Prosím, 
aby ste pamätali vo svojich modlitbách i na tento úmysel, 
na misionárov tu pôsobiacich ako i na celý albánsky ľud. 
Nech nás Pán sprevádza svojím požehnaním a Panna 
Mária, Matka dobrej rady (Patrónka Albánska), nech je 
nám nápomocná v plnení Božej vôle.

So srdečným pozdravom a modlitbou za vás 

P. Gorazd Kohút SVD

Život a misia

P. Gašpar Habara SVD,
Írsko – Slovensko

P
áter Habara sa narodil v Dulovciach v deň, ktorý sa 
o pár rokov na to stal dňom liturgickej spomienky 
na Arnolda Janssena, zakladateľa verbistov, teda 15. 

januára 1965. Už od mladosti v sebe niesol povolanie 
k rehoľnému a kňazskému životu, ktoré napokon naplnil 

vstupom do Spoločnosti Božieho Slova. Po absolvova-
ní formácie a štúdií bol 22. októbra 1994 vysvätený za 
kňaza a jeho prvé kroky viedli na Kalváriu v Nitre, kde 
pôsobil ako kaplán. Už v tomto období sa u neho preja-
vovala túžba po misijnej práci a túžba slúžiť v zahraničí.
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V roku 1995 bol vyslaný na štúdium do Dublinu, aby 
sa pripravil na budúcu misiu v Brazílii. O rok neskôr sa 
jeho novým domovom stala severná Brazília, oblasť 
okolo rieky Amazonky, kde pôsobil ako farár v miestnej, 
veľmi rozsiahlej farnosti. Práca v pralese, často bez elek-
triny, ho naučila pokore, trpezlivosti a hlbšiemu vní-
maniu ľudskej dôstojnosti. Vianočné sviatky tu prežíval 
s miestnymi veriacimi v úplne inom duchu, než na aký 
bol zvyknutý zo Slovenska, a stal sa súčasťou ich rodín 
a spoločenstva. Práve v Brazílii pochopil, že misia nie 
je len o dávaní, ale aj o prijímaní a učení sa od druhých.

Po návrate z Brazílie, v roku 2002 sa stal kaplánom 
v Univerzitnom pastoračnom centre v Bratislave, no 

jeho životná cesta ho opäť zaviedla do Írska. Od roku 
2007 pôsobil ako duchovný správca slovenskej kato-
líckej komunity v Dubline, v Kaplnke sv. Kataríny na 
Dorset Street. Írsko, kedysi krajina, z ktorej odchádzali 
misionári do celého sveta, dnes čelí silnej sekularizácii 
a vyprázdňovaniu kostolov. Páter Habara sa tu snažil 
rozdúchať plameň viery nielen medzi Slovákmi, ale aj 
domácimi Írmi, pričom je známy svojím širokým úsme-
vom, otvoreným srdcom a schopnosťou osloviť ľudí rôz-
nych generácií. Jeho služba bola zameraná na pastorá-
ciu, evanjelizáciu a podporu slovenskej komunity, ktorá 
v krajine našla nový domov.

Okrem pôsobenia v Írsku a Brazílii navštívil aj ďal-
šie krajiny v rámci misijných ciest, kde kázal, prednášal 
a povzbudzoval miestnych kresťanov. Svoje skúsenosti 
a postrehy z misií pravidelne zdieľal v článkoch, blogoch 
alebo prednáškach. Jeho svedectvá sú autentické, často 
plné humoru, ale aj hlbokých duchovných postrehov.

Aj napriek dlhoročnému pôsobeniu v zahraničí sa 
páter Habara pravidelne vracal na Slovensko, kde slúžil 
sväté omše, prednášal a svedčil o svojich skúsenostiach 
a zapaľoval ľudí pre misie. V súčasnosti pôsobí vo farnos-
ti Bátovce, v banskobystrickej diecéze, kde pokračuje vo 
svojej pastoračnej službe a je oporou miestnemu spo-
ločenstvu. Jeho život je misia, a tak i dnes jeho príbeh 
inšpiruje nielen veriacich, ale každého, kto hľadá zmysel 
služby, solidarity a viery v súčasnom svete.

Na troch kontinentoch

P. peter dikoš svd, Rím

Ž
ivotná a misijná cesta P. Dikoša je dôkazom, že povo-
lanie môže viesť z rodnej Terchovej cez Papuu Novú 
Guineu, Kanadu, Austráliu až do srdca Cirkvi v Ríme. 

Prepája v sebe charizmu misionára, pedagóga, právni-
ka a človeka, ktorý sa nebojí postaviť za spravodlivosť 
a ochranu najzraniteľnejších.

Peter Dikoš vyrastal v Terchovej, ktorá je známa sil-
nou vierou a živou ľudovou tradíciou. Už v mladosti ho 

formovalo rodinné prostredie a osobnosť pátra Jozefa 
Šabu SVD, ktorý v Terchovej vychoval niekoľko kňazov 
a misionárov.

Už počas štúdií sa profiloval ako človek s citom pre 
spravodlivosť a  záujem o  cirkevné právo  – v  rokoch 
1991–1993 absolvoval licenciát z cirkevného práva na 
Pápežskej Gregorovej univerzite v Ríme. Po návrate pô-
sobil ako direktor postulantov SVD a vyučoval na Teo-
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logickom inštitúte v Nitre, neskôr pracoval vo farnosti 
Močenok.

V roku 1997 prijal misijné určenie do Papui Novej Gu-
inei (PNG). Začínal ako asistent farára vo farnosti Kuli, 
neskôr bol farárom vo farnosti Minj a súdnym vikárom 
cirkevného súdu arcidiecézy Mount Hagen. V tejto roz-
manitej a často náročnej krajine sa stal nielen duchov-
ným pastierom, ale aj odborníkom na cirkevné právo 
a formáciu. Popri misijnej práci na Papue Novej Guinei sa 
rozhodol rozšíriť si svoje odborné vzdelanie. V roku 2004 
pôsobil ako profesor na Teologickej fakulte Univerzity sv. 
Pavla v Ottawe (Kanada). Práve v Kanade získal doktorát 
(PhD.) z cirkevného práva.

V roku 2005 bol menovaný za sudcu regionálneho 
apelačného cirkevného súdu Mount Hagen v PNG, čo 
potvrdzuje jeho vysokú odbornú i  morálnu autoritu. 
Okrem toho bol v  rokoch 2005–2007 dekanom štú-
dií v seminári Dobrého Pastiera Fatima, od roku 2008 
rektorom tohto seminára a zároveň viceprovinciálom 
provincie. V rokoch 2006–2009 bol členom rady Divine 
Word University v Madangu, čím prispel k rozvoju teo-
logického a akademického života v krajine.

V roku 2010 bol preložený do Austrálie, kde pôsobil 
počas roku 2011 ako riaditeľ Yarra Institute for Religion 
and Social Policy v Melbourne avšak už v roku 2012 bol 
menovaný za generálneho prokurátora Spoločnosti Bo-
žieho Slova v Ríme. V rámci svojej práce sa venuje vzťa-
hom rehole so Svätou Stolicou a jeho práca je spojená 
s  najnáročnejšími otázkami ohľadom spravodlivosti, 

transparentnosti a ochrany zraniteľných v Cirkvi v rám-
ci Spoločnosti Božieho Slova. Je známy svojou angažo-
vanosťou v prípadoch sexuálneho zneužívania a v pre-
sadzovaní spravodlivosti v  rámci globálnej misijnej 
rodiny. Príkladom je jeho účasť na vyšetrovaní a riešení 
prípadu sexuálneho zneužívania detí v sirotinci Topu 
Honis v Timor-Leste, kde osobne navštívil postihnu-
tý región, stretol sa s obeťami a miestnymi autoritami 
a otvorene pomenoval zlyhania miestnych úradov. Vždy 
zdôrazňuje, že spravodlivosť a milosrdenstvo musia ísť 
ruka v ruke.

Aktívne sa podieľa na príprave generálnych kapitúl, 
strategických dokumentov a obnove misijnej spirituality 
SVD. Okrem administratívnej a právnej služby pomáha 
aj v pastorácii nakoľko mu to povinnosti dovolia. Či už ide 
o duchovné obnovy, podporu misijných projektov alebo 
jednoducho byť nablízku tým, ktorí potrebujú podporu 
a pochopenie, to všetko tvorí jeho každodennú misiu.

Jeho život je svedectvom, že misia dnes znamená 
nielen evanjelizáciu, ale aj odbornú službu, spravodli-
vosť, ochranu slabých a ochotu srdca.

P. Peter Dikoš SVD, slovenský misionár, právnik a ge-
nerálny prokurátor Spoločnosti Božieho Slova v Ríme, je 
dôkazom, že misia má v 21. storočí mnoho podôb: od 
práce v džungli Papuy Novej Guiney, cez akademické 
a právnické prostredie v Kanade, Papue a Austrálii až po 
službu spravodlivosti a obnovy v srdci Cirkvi. Jeho život 
a služba sú dôkazom, že aj v náročných časoch možno 
žiť evanjelium s odvahou, pravdou a súcitom.
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Vďačnosť a úžas nad Božím dielom

P. Stanislav Orečný svd, Filipíny

D
rahí naši spolu-misionári, srdečne vás všetkých po-
zdravujem z filipínskeho mesta Tagaytay, v ktorom 
pôsobím už tretí rok. Za rok od posledného článku 

sa toho v mojom živote veľa nezmenilo, ale na druhej 
strane ani nezostalo všetko celkom rovnaké. Kráčajúc 
a nasledujúc Pána v jeho misii ma vždy inšpiruje, aby 
som všetky momenty Jeho a mojej misie prežíval s vďač-
nosťou a úžasom. Hoci, musím priznať, že to nie je vždy 
ľahké. Boh mi však zveruje svoju misiu – napokon aj 
každému jednému z vás – a cez svoju misiu nás on sám 
napĺňa vnútorným pokoj a spokojnosťou, bez ktorých je 
nás život akosi prázdny a bez chute.

Mojou službou na plný úväzok je byť prefektom 
(formátorom) mladých verbistov-seminaristov v na-
šom medzinárodnom seminári SVD v Tagaytay (Divi-
ne Word Seminary). Mladí verbisti tu majú teologickú 
formáciu a pripravujú sa na misijné určenia a kňazskú 

vysviacku. Tento formačný rok 2025-2026 ich mám 
37 z 11 rôznych národností. Z tých 37 je 15 Filipíncov 
a 22 mladých spolubratov z iných ázijských a afric-
kých krajín. Služba prefekta je veľmi pestrá a nikdy 
sa v  nej nenudím. Pre našich mladých spolubratov 
sa snažím byť otcom, starším bratom i sprievodcom 
v ich ľudskom, duchovnom, intelektuálnom a pasto-
račno-misionárskom raste. Dúfam, že niekto z nich 
pôjde pôsobiť aj na Slovensko.

Popri službe prefekta mám ešte dve iné služby – učím 
spirituálnu a dogmatickú teológiu na našej teologickej 
škole (Divine Word School of Theology)a pracujem ako 
kaplán v našej SVD Farme, čo je ekologicko-duchovná 
inštitúcia (celý názov: SVD Laudato Si‘ Farm). Pedago-
gická služba so študentami – prevažne seminaristami, 
ale aj s rehoľnými sestrami a laikmi – ma veľmi baví 
a pomáha mi nielen udržiavať teologické poznatky, ale 
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P
áter Peter Fillo SVD je slovenský kňaz a misionár, 
ktorého životná cesta viedla z rodnej Bratislavy až 
na vzdialené ostrovy Filipín. Jeho poslanie je dnes 

úzko späté s ostrovom Cebu, kde pôsobí ako pedagóg 
informatiky na Univerzite San Carlos a žije v rehoľnej 
komunite Spoločnosti Božieho Slova v časti Talamban 
v meste Cebu.

Od pastorácie k akademickej kariére
Svoju misijnú službu začal páter Fillo ako kaplán vo 

farnosti Veruela na ostrove Mindanao, kde sa venoval 
pastorácii, prípravám na sviatosti a rozvoju miestnej 
komunity. V posledných rokoch ho však jeho cesta pri-
viedla na ostrov Cebu, do jedného z najväčších a najdy-
namickejších miest Filipín. Tu sa stal členom komunity 

St. Michael SVD Residence v Talamban, ktorá je súčasťou 
širšej siete rehoľných domov SVD.

Profesionálny pedagóg informatiky
Na Univerzite San Carlos pôsobí páter Fillo ako pe-

dagóg informatiky, kde vyučuje študentov v oblasti 
informačných technológií. Jeho prístup k výučbe je 
veľmi pozitívne hodnotený kolegami aj študentmi. Je 
považovaný za veľmi dobrého profesora vo svojom 
odbore. Svojimi vedomosťami a  skúsenosťami pri-
spieva k  rozvoju vzdelávania a  motivuje študentov 
k hlbšiemu záujmu o informačné technológie. Páter 
Fillo sa neobmedzuje len na prenos vedomostí. Snaží 
sa formovať aj charakter svojich študentov, rozvíjať 
ich kritické myslenie a podporovať ich v hľadaní vlast-

v nich aj rásť a hlbšie ich chápať a prepájať so životom. 
Služba kaplána a duchovného sprievodcu na SVD Farme 
je pastoračne kreatívna a plná výziev. Ide o akýsi mo-
derný areopág, kde prichádza mnoho turistov a hľadajú 
kontakt s Bohom či duchovnom. Už som tu stretol na 
návšteve aj pár Slovákov. Svet je malý.

Misionár má mnoho služieb a naše služby sa často 
po rokoch menia. Pred tým som pôsobil vo farnosti na 
ostrove Mindanao, potom som bol na štúdiách v Ríme 
a v Bratislave, teraz slúžim tu v Tagaytay. Často si to 
v mysli prehodnocujem a porovnávam. Akokoľvek, vždy 
vnímam, že Pán ma pozýva byť otvoreným a vnímať ho 
vo všetkom a všade kde som. Vďaka dobrej formácii na 
Slovensku som ozaj vďačný za dobrú prípravu na mi-
sijný život.

Na záver drahí bratia a sestry spolu-misionári, veľká 
vďaka za vašu podporu a spoluprácu v Kristovej misii, 
bez vás by to nešlo. Pamätám na vás často pri modlitbe 
a pri oltári. Boh sa o nás stará cez svoju Cirkev a ona nás 
ako Matka zjednocuje a sprevádza. Cez tento Jubilejný 
rok 2025 nás nabáda, aby sme pamätali na to, že máme 
byť pútnikmi nádeje. Nech nás teda náš dobrý Pán Boh 
napĺňa cnosťou nádeje. Nech on sám, ktorý je našou Ná-
dejou a Svetlom, nás neustále preniká a motivuje priná-
šať ho všade a všetkým.

Pagpalain kayo ng makapangyarihang Diyos Ama at 
Anak at Espiritu Santo. Amen.

Nech vás žehná všemohúci Boh Otec i Syn i Duch Svätý. 
Amen.

P. Stanislav Orečný SVD

P. Peter Fillo svd, Filipíny

Misionár-rehoľník a pedagóg
na filipínskom ostrove Cebu
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nej cesty v digitálnom svete. Jeho hodiny sú známe 
pre svoju prívetivosť, jasnosť a schopnosť motivovať 
študentov k aktívnemu zapájaniu sa do výučby. Štu-
denti si vážia jeho prístup, ktorý kombinuje odbornosť 
s ľudskosťou a pochopením pre individuálne potreby 
každého z nich.

Život v rehoľnej komunite
V komunite St. Michael SVD Residence v Talamban 

je páter Fillo aktívnym členom, ktorý sa podieľa na du-
chovnom i každodennom živote spoločenstva. Spolu-
pracuje s ďalšími misionármi rôznych národností na 
misijných a sociálnych projektoch a aktivitách ako sú 
napr. „deti ulice“. Jeho prítomnosť prináša do komunity 
sviežosť, otvorenosť a chuť spolupracovať.

Inšpirácia pre druhých
Páter Peter Fillo SVD je príkladom toho, ako môže 

byť misia živá a  naplnená v  každom prostredí. Svo-
jou službou pedagóga, rehoľníka a misionára prináša 
Kristovo svetlo do životov študentov, kolegov a všet-
kých, ktorých stretáva. Jeho život je dôkazom, že každý 
z nás môže byť svetlom nádeje a lásky tam, kde práve 
je.  Ak chceš podporiť misionárov ako páter Peter Fillo 
SVD, začni modlitbou za ich prácu a zapájaj sa do živo-
ta svojho spoločenstva. Každý z nás môže byť svetlom 
nádeje v dnešnom svete! Páter Peter Fillo SVD je príkla-
dom toho, že misia môže byť naplnená v rôznych oblas-
tiach – v pastorácii, vo vzdelávaní aj v každodennom 
živote rehoľnej komunity a mnohými spôsobmi. Stačí 
zostať otvorený pre vnuknutia Ducha Svätého.

Rok vo farnosti sv. Josefa Freinademetza

P. Patrik Páleník SVD, Taiwan

Z
a posledný rok sa v mojej farnosti udialo viac vecí. 
Ide tu predovšetkým o zmeny vo vedení farnosti 
a vízii. Ako to často býva, Pán koná v čase a poslal ma 

do tejto farnosti v správnom momente, kedy sa mohli 
uskutočniť zmeny, ktoré boli potrebné pre rozvoj far-

nosti. Musím sa priznať, že sme ešte stále v začiatkoch, 
ale verím, že boli položené základy obnovy farnosti, 
ktorá spočíva v pretvorení farskej kultúry. Kultúra je 
to, čo považujeme za normálne. Napríklad, keď sa po-
vie, že máme evanjelizovať, ľudia nevedia čo to je, ale-
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bo ako na to prakticky ísť, tak to v praxi znamená, že 
nemáme evanjelizačnú kultúru vo farnosti. A tak pri 
obnove farnosti nejde len o to, aby sa robilo viac vecí, 
nejde o nejakú duchovnú upracovanosť, ale o zmenu 
farskej kultúry, ktorá musí byť správne nasmerovaná, 
teda predovšetkým na vytváranie misijných učeníkov, 
ako zvykol hovoriť pápež František. Ale aj toto slovo 
misijný učeník je dobré skonkretizovať, čo to vlastne 
znamená v praxi? Napríklad to môže znamenať, že člo-
vek vie povedať spontánnu modlitbu na verejnosti bez 
toho, aby sa na to musel dlho pripravovať. Má osobný 
a intenzívny vzťah s Pánom Ježišom. Pozná Sväté písmo 
a Katechizmus. Vie a chce sa podeliť so svedectvom svo-
jej viery s inými, najmä neveriacimi. Pozná svoje dary 
a charizmy. Slúži vo farnosti a mimo nej, atď.

A tak som počas minulého roku pracoval na viace-
rých takýchto základných kameňoch obnovy farnosti 
a postupne vidíme nejaké ovocie. Ale aby sa táto du-
chovná obroda a zmena farskej kultúry zakorenila, je 
treba veľa systematickej práce a správne metódy. Pod-
ľa jednej katolíckej inštitúcie Divine Renovation (Božia 
obnova), k premene farnosti treba tieto základné prv-
ky: sila Ducha Svätého, ktorý hýbe ľudskými srdcami, 
priorita evanjelizácie, teda jasné ohlasovanie radostnej 

zvesti, ktorá je spojená s výzvou odovzdať svoj život Je-
žišovi a stať sa jeho učeníkom a dobré vodcovstvo, teda 
nastavenie štruktúr a procesov, ktoré napomôžu vzras-
tu a nebudú ho dusiť.

V poslednej dobe sa teším pomalému zrodu malej 
hudobnej kapely, ktorú sa snažíme dať dokopy. Čo sa 
týka hudobných nástrojov a iných aparatúr, tak tie nám 
dobrý Pán už zabezpečil. Snažíme sa povzbudiť hlav-
ne mladých ľudí, aby sa učili hrať na hudobné nástroje 
a boli stabilní v prichádzaní na nácviky. Jedným z na-
šich cieľov je počas aspoň jednej z nedeľných sv. omší 
mať pravidelnú službu kapely, aby sme krásnym spe-
vom a doprovodom oživili slávenie Eucharistie, ktorá 
je „vrcholom a prameňom kresťanského života” (2. Vat. 
koncil). Prosím o vaše modlitby za tento úmysel.

A ešte aspoň malá pikoška. Je jedna laická misijná 
skupina KASIH, ktorá má momentálne základňu na Slo-
vensku, plánuje prísť slúžiť na Taiwan v júni, dokon-
ca i do mojej farnosti. Medzi nimi sú mladí z Malajzie, 
Taiwanu, Slovenska a  Poľska. Je to veľmi zaujímavá 
charizmatická skupina laických evanjelizátorov, ktorí 
slúžia v sile Ducha Svätého. Nech dobrý Pán rozmnoží 
ich počty.

P. Patrik Páleník SVD
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Veda, viera a každodenná služba

P. jakub rajčáni svd, japonsko

P
áter Jakub Rajčáni SVD patrí medzi mladú generá-
ciu slovenských verbistov, ktorí svoj život zasvätili 
službe Cirkvi ďaleko za hranicami rodnej krajiny. 

Rodák z  Bratislavy-Petržalky vstúpil po gymnaziál-
nych štúdiách do Spoločnosti Božieho Slova a už v roku 
2005 odišiel v rámci formačného programu do Japonska, 
kde prežil sedem rokov štúdia teológie, inkulturácie 
a postupného začleňovania sa do miestnej cirkvi. Po 
získaní doktorátu z morálnej teológie v Ríme sa vrátil 
späť do Japonska, kde dnes pôsobí ako docent na pre-
stížnej univerzite Nanzan.

Očami misionára
Moja misia sa odohráva na akademickej pôde na 

Univerzite Nanzan v  japonskom meste Nagoya. Keď 
som nedávno robil interview do istého slovenského ka-
tolíckeho média, redaktor sa ma po mojom opise toho, 
čo a koho všetko učím, opýtal: „A ešte nám povedz-
te, aká je vaša pastorácia.” Odpovedal som, že všetko, 
čo som doposiaľ povedal, je moja pastorácia – možno 
nie v zmysle starostlivosti o duše udeľovaním sviatos-
tí, ale viac v zmysle pred-evanjelizácie, starostlivosti 
o duše, ktoré ešte nie sú omilostené Bohom, ale ktoré 
Boh napriek tomu už vopred miluje svojím tajomným 
spôsobom.

Samozrejme, keď je na to príležitosť, vo voľné dni či 
po víkendoch, rád vypomôžem aj vo farnosti či v kláš-
tore sestier karmelitánok alebo dominikánok, slúže-
ním omše či prednáškou. Neraz mám pocit, že viac ako 
hocijaké kvetnaté reči je pre ne väčším úžitkom, že 
môžu aspoň raz za týždeň sláviť Eucharistiu a stretnúť 
sa s Bohom. Ale keď treba, pripravím aj prednášku na 
témy, ktoré ich zaujímajú. Minulý rok som sa aj vďaka 
nim mal možnosť zaoberať trochu mariológiou a tento 
rok ma požiadali priblížiť im lepšie Vyznanie viery.

Avšak vo všedné dni som chtiac-nechtiac pohltený 
prácou na univerzite, na ktorej, napriek tomu, že ako 

misionári máme víza na náboženskú aktivitu, sme 
takmer na nerozoznanie od ostatných pedagógov 
a musíme sa zúčastňovať aj na administrácii. Pred ro-
kom som skončil svoje poslanie ako formátor a direktor 
OTP programu pre našich zahraničných seminaristov 
a v súčasnosti jedinou zodpovednosťou, ktorú okrem 
prednášania mám, je sekretár cirkevnej fakulty teo-
lógie, ktorá minulý rok oslávila svoje 40-te výročie. To 
znamená, že musím pripravovať rôzne správy a výkazy 
pre vatikánsku kongregáciu.

Hlavnou náplňou mojej pedagogickej činnosti je 
morálna teológia, ktorú učím viac-menej celú, keďže 
som vzhľadom na veľkosť fakulty a počet študentov na 
ňu sám. Tento rok napríklad prednášam katolícku bio-
etiku a v zimnom semestri budem učiť sociálnu etiku, 
pre asi 35 študentov, medzi ktorými sú aj seminaristi 
(cudzinci a tiež Japonci), no väčšinou mladí neveriaci 
Japonci z rôznych fakúlt. Okrem toho mám na zozname 
tiež povinné predmety ako Úvod do religionistiky, Úvod 
do kresťanstva, či iné predmety ako Ľudská dôstojnosť 
v oblasti sexuality a života, Praktická teológia (t.j., li-
turgické slávenie a spev) a podobne.

Minulý rok som „zdedil” starostlivosť o univerzit-
ný zbor, ktorý bol založený v roku 2003 a ktorého som 
svojho času bol tiež členom. Je známe, že v Japonsku je 
dôležitou súčasťou života študentov nielen štúdium, ale 
aj rôzne voľnočasové aktivity. Donedávna bol takmer 
každý študent členom nejakého klubu, športového či 
umeleckého, v ktorom mohol nadviazať nové vzťahy či 
dozvedieť sa od starších študentov rôzne užitočné in-
formácie. Počas Covid-u, keď boli všetky aktivity obme-
dzené a nie všetky sa dali vykonávať virtuálne, mnohé 
kluby zoslabli. Zbor Schola cantorum Univerzity Nan-
zan mával kedysi aj vyše 30 členov, no dnes máme hor-
ko-ťažko 10. S úzkosťou uvažujem o jeho ďalšom smero-
vaní, lebo bez dostatočného počtu spevákov v každom 
hlase ťažko spievať väčšie zborové skladby. Možnože 
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v budúcnosti budeme musieť spievať len jednohlasne, 
napríklad gregoriánsky chorál, čo by bola škoda, lebo 
existuje veľa nádherných viachlasných skladieb a spie-
vať len jednohlasné piesne nemusí byť pre niektorých 
až také príťažlivé. Niekedy organizujeme spoluprácu 
s inými zbormi, čo je pre nás milé oživenie, ale naša 
univerzita má v súčasnosti len tento jeden zbor, ktorý 
doprevádza a spestruje napríklad promócie či veľko-
nočné a vianočné liturgické slávenia. Je to pre mňa vždy 
tajomstvom i prekvapením, ako a prečo sa mladí Japon-
ci zaujímajú o náboženskú hudbu. Sčasti je to preto, lebo 
väčšina náboženskej hudby je súčasne klasická hudba, 
ktorá mala a má v Japonsku pomerne veľkú popularitu. 
Neraz ma však zaráža, s akou zvedavosťou a horlivosťou 

si zboristi prekladajú a zisťujú význam slov skladieb, 
ktoré spievajú po latinsky či v mnohých iných jazykoch, 
hoci sami nie sú veriacimi. Nie je toto tiež misijná čin-
nosť vysvetľovať spevákom, čo to znamená „Anjelský 
chlieb” (Panis angelicus) alebo „Spásonosná obeta” 
(O salutaris hostia)?! Nie je toto tiež evanjelizácia, keď 
diváci každoročného decembrového koncertu počúvajú, 
a síce nielen ako hovorené slovo ale ako súzvuk, kto-
rý vďaka rôznofarebným melódiám preniká hlbšie do 
srdca, slová ako „Slovo z výsosti, naša jediná nádej…, 
obráť k nám svoj pohľad” (z Cantique de Jean Racine od 
Gabriela Faurého)?!

Tento rok budeme okrem rôznych vianočných kolied 
a japonských svetských skladieb spievať omšu A-dur od 
Josefa Gabriela Rheinbergera Op. 126, ktorá bola skom-
ponovaná pre štedrovečernú vigíliu v roku 1881, pôvod-
ne pre tri ženské hlasy (2 soprány a alt) a organ, ale ktorú 
som musel mierne upraviť, a to pre soprán, alt, mužské 
hlasy a organový doprovod. Som presvedčený, že Boha, 
ktorý je harmóniou v najvyššom zmysle, možno obja-
viť v súlade tónov, v kráse ticha medzi dvoma tónmi, 
v kráse seminárnej kaplnky používanej aj univerzitou 
a naším zborom, v ktorej prítmí blikocú sviece pred vy-
zdobeným betlehemom, ako aj v ľudskej snahe nacvičiť 
alebo naučiť sa niečo hodnotné a dokonalé spolu s inými.

Život a práca v Japonsku sú pre mňa neustálou vý-
zvou. Aj po rokoch v tejto krajine sa učím vnímať jej 
kultúru s  pokorou a  otvorenosťou. Japonsko je kraji-
nou, kde kresťanstvo tvorí len nepatrnú menšinu a kde 
rehoľný život a misijné poslanie majú špecifickú podo-
bu. Mnohí sa zhodujeme na tom, že čím sme tu dlhšie, 
tým menej máme vo veciach jasno… Aj preto je dôležité 
zachovať si srdce začiatočníka – úctu, bázeň a ochotu 
učiť sa stále nanovo. Vnímam, že mojou úlohou je nie-
len sprostredkovať kresťanskú vieru a etiku, ale aj viesť 
dialóg a byť prítomný v každodennej realite japonskej 
spoločnosti. V krajine, kde sa ľudia často spoliehajú na 
systém a štruktúry, vnímam svoju misiu aj ako výzvu 
žiť vieru autenticky, nie kvôli výsledkom, ale pre sa-
motné svedectvo života.

P. Jakub Rajčáni SVD

Páter Jakub Rajčáni SVD, docent morálnej teológie na 
univerzite Nanzan v Japonsku, je príkladom, že aj v kra-
jine vychádzajúceho slnka môže slovenský misionár 
rozvíjať univerzálny jazyk lásky, viery, etiky a ľudskej 
dôstojnosti – v prednáškovej sále, v univerzitnom zbo-
re i v tichej službe každodenného života.
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Duchovný pastier a formátor
v krajine vychádzajúceho slnka

P. Pavol filadelfi svd, Japonsko

M
ilí priatelia a misijní dobrodinci, pôsobím v Japon-
sku na ostrove Honšú v meste Nagoja. Od prvého 
apríla tohoto roku som dostal určenie pre prácu 

novicmajstra v Japonskej provincii. Doteraz som praco-
val priamo vo farnosti Nanzan, ktorá je súčasťou kom-
plexu katolíckej univerzity Nanzan, ktorú Spoločnosť 
Božieho Slova založila v roku 1949. Táto univerzita je 
jednou z dvoch katolíckych univerzít v Japonsku a má 
približne 10 000 študentov. Pôvodne sa zameriavala na 
cudzie jazyky, keďže verbisti boli jedni z mála cudzin-
cov, ktorí v Japonsku žili a mohli vyučovať svoje rodné 
jazyky. Z dôvodu môjho menovania za novicmajstra som 
však prácu vo farnosti zanechal a presťahoval som sa do 
neďalekého kňazského seminára.

Nakoľko však teraz nemáme novicov, starám sa 
o postulanta, ktorý k nám prišiel minulý rok, a ktorý by 
neskôr, ak to bude vhodné, mal pokračovať vo svojej for-
mácii v noviciáte. Ak by bol novic iba jeden, uvažujeme 
o možnosti poslať ho do noviciátu na Filipínach, kde sa 
zaradí do väčšej skupiny a kam ho potom sprevádza aj 
japonský novicmajster. V prípade dvoch alebo viacerých 
novicov sa formácia vykonáva tu v Japonsku, v misijnom 
dome v Tajimi, kde máme svoj vlastný noviciát.

Misijný dom v Tajimi bol založený v roku 1930 a stal 
sa sídlom provincialátu SVD v Japonsku. Spoločnosť Bo-
žieho Slova pôsobí v Japonsku od roku 1907, keď prvý 
misionár, páter A. Ceska s dvoma spoločníkmi, začal 
pracovať vo farnosti v Akite.

V rámci pastorácie duchovných povolaní máme kon-
takt ešte s ďalšími štyrmi mladými mužmi, no nie je ešte 
isté ako sa rozhodnú, a či budú prijatí do postulátu. V se-
minári v Nagoji je momentálne päť klerikov a jeden brat 
v dočasných sľuboch, pričom len dvaja z nich sú Japonci. 
Sú tu aj študenti, ktorí prišli do Japonska, aby u nás zís-

kali misijnú skúsenosť v rámci tzv. programu OTP, alebo 
sem prišli študovať teológiu. Pochádzajú predovšetkým 
z krajín Ázie a Afriky. Komunitu v seminári tvoria aj kňa-
zi, ktorí vyučujú na našej katolíckej univerzite a stred-
ných školách a spolubratia na dôchodku.

Popri plnení si nových povinností vo formácii, cho-
dím, tak ako aj ostatní kňazi, slúžiť sväté omše do oko-
litých farností. Novou veľkou výzvou pre mňa je práca 
a s ňou spojená - nutnosť učiť sa nový jazyk pre pastorá-
ciu v španielsky hovoriacich komunitách v mestách Ka-
rija, Andžó a Mizunami, nachádzajúce sa v okolí Nago-
je. Sú to industriálne oblasti kam ľudia z rôznych krajín 
prichádzajú za prácou. Naši španielski hovoriaci veriaci 
pochádzajú predovšetkým z Peru, Argentíny a Bolívie. 
Mnohí z nich už hovoria po japonsky alebo aspoň čias-
točne rozumejú, čo mi pri vzájomnej komunikácii s nimi 
veľmi pomáha.

Novou skúsenosťou sú pre mňa aj sväté omše raz za 
mesiac v komunite sestier Matky Terezy. Bývajú dvadsať 
kilometrov od nás na predmestí Nagoje, doslova me-
dzi ryžovými poliami a v nich kvákajúcimi žabami, no 
pritom neustále medzi ľuďmi, ktorí ich potrebujú. Tvo-
ria štvorčlennú medzinárodnú komunitu vyžarujúcu 
skromnosť a radosť. Myslím, že tieto mesačné stretnutia 
sú navzájom obohacujúce, a že v budúcnosti by sa do 
nich mohli zapojiť aj postulanti v rámci svojej formácie.

Milí priatelia a dobrodinci, ďakujem za Vaše vzácne 
modlitby, priazeň a materiálnu podporu. Ostávam so 
srdečným pozdravom, zjednotený spolu s Vami v mod-
litbe.

P. Pavol Filadelfi SVD
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P. Martin Cingel SVD, Keňa

Budovanie farského spoločenstva
a rodiny

D
rahí misijní dobrodinci a priatelia, srdečne vás všet-
kých pozdravujem opäť z Kene. Ani sa mi nechce 
veriť, že je to už rok odvtedy, čo som vám naposledy 

písal. Dovoľte mi Vás aspoň pár slovami oboznámiť, ako 
sa tu v Afrike mám a čo je nové.

Ako som vám už písal minulý rok, učím na Katolíc-
kej univerzite, ktorá je zameraná najmä na formáciu re-
hoľníkov, cirkevné právo a latinský jazyk. Hoci to skôr 
robím ako svoje hobby, dá mi to teda zabrať, lebo mu-
sím tomu venovať viac času ako študenti, pretože dnes 
študenti kladú veľa otázok a samozrejme, ja musím byť 
pripravený, ako sa kedysi hovorilo, „…vždy pripravený“. 
Aj napriek tomu, že som študoval cirkevné právo, rád 
vyučujem latinčinu, lebo ma nové jazyky (aj tie mŕtve) 
bavia, a tak strávim aj niekoľko hodín denne čítaním 
a surfovaním na internete, aby som mojim študentom 
ten jazyk čo najlepšie vysvetlil. Výučba jazyka potrebuje 
konzistentnosť a veľa, veľa trpezlivosti. Okrem toho, že 
ich vyučujem, snažím sa s nimi podeliť aj o skúsenosti 
z môjho života, lebo oni sami sa pripravujú na kňazstvo; 
toto štúdium nie je iba o nadobudnutí vedomostí, ale 
aj o ich vlastnej duchovnej formácii. Na tejto univerzite 
študujú mladí, takpovediadz, z celej Afriky, takže mám 
známych a priateľov po celom africkom kontinente, hoci 
som osobne navštívil iba Ugandu a Tanzániu.

Toľko o škole a teraz čosi o mojej pastoračnej práci. Je 
to asi tak isto ako aj na Slovensku – pracujeme s deťmi, 
mládežou, robíme stretnutia s mužmi a ženami, pri-
pravujeme rôzne katechézy a semináre, ale čo ma vždy 
najviac osloví a  poteší pri srdci, je návšteva chorých 
a starých vo farnosti a ich vďačný pohľad a úsmev. Túto 
prácu mám skutočne veľmi rád. Snažím sa ich navštíviť 
dvakrát za mesiac, niektorým prinesieme aj jedlo, lebo 
doma toho veľa nemajú, a často sú sami a opustení.

Samozrejme, prežívanie svätej omše je tu trochu 
odlišné od toho na Slovensku. Tu sú sväté omše dlhšie, 
nakoľko sa aj veľa tancuje, a tak niekedy jedna nedeľná 
omša trvá viac ako dve hodiny. Minule sme mali sobášnu 
svätú omšu. Bolo to v nedeľu a sobášili sme štyri páry. 
Hlavným celebrantom bol sám diecézny biskup; začali 
sme o 10.00 a skončili o 14.00, čiže štyri hodiny trvala 
jedna nedeľná omša. Ale ja som tu už na to zvyknutý, šok 
by to bol pre ničnetušiaceho návštevníka.

Takisto sme počas minulého roka mali naplánované 
požehnanie domov a rodín, čo nám zabralo skoro celý 
rok. Posviacali sme vždy tri dni v týždni, pričom každý 
deň sme navštívili 6 až 7 rodín. Nešlo iba o požehna-
nie domu, ale aj o trošku rozhovoru, lepšie sa spoznať, 
dozvedieť sa, čo ich trápi a aké sú ich radosti. Je to ne-
uveriteľná skúsenosť, lebo potom sa títo ľudia cítia byť 
bližšie ku kňazovi. Je to iné ako ho iba vidieť v nedeľu na 
kazateľnici. Ja to nazývam budovaním farského spolo-
čenstva a rodiny.

Minulý rok sme začali aj s výstavbou farského pasto-
račného centra, nakoľko farnosť nemá žiadne priestory 
na stretnutia, katechézy a semináre. Všetko sa uskutoč-
ňuje buď v kostole, alebo vonku, a areál kostola je veľmi 
malý. Vedľa kostola máme pozemok, tak sme sa rozhodli, 
že to na ňom vybudujeme: prízemie bude veľká farská 
hala, kde sa môžu robiť semináre, stretnutia a takisto 
sobášne oslavy; prvé poschodie by mali byť kancelárie 
a učebne na katechézy, lebo katechézy sa nerobia na 
školách ako na Slovensku, ale len vo farnostiach, a väč-
šinou je to sobota a nedeľa za pomoci katechétov; a druhé 
poschodie by malo slúžiť na rekreáciu pre deti a mládež, 
kde si budú môcť pozrieť náučné filmy, zahrať si rôz-
ne hry a prípadne si prečítať aj knihy z knižnice. Práca 
s mládežou je veľmi potrebná, lebo ak ich my ako farnosť 
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nepritiahneme, bude to ulica. Tá však ponúka len nega-
tíva ako sú drogy, krádeže, prostitúcia a podobne. Toto 
centrum budujeme z farských zbierok, ale takisto nám 
pomohli aj verbisti a niektorí dobrodinci zo Slovenska, 
za čo im patrí obrovská vďaka.

Okrem pastoračnej práce vo farnosti mám na starosti 
aj misijnú animáciu v provincii, nakoľko som miestny 
misijný sekretár. Je to veľmi odlišné ako u nás na Sloven-
sku, lebo tu sa to dá robiť iba cez víkendy, počas ktorých 
sa dá stretnúť s ľuďmi. Naviac mnohí očakávajú finančnú 
pomoc od kňaza, takže prosiť nejaké peniaze na misijné 
projekty nie je vôbec jednoduché. Ja to skúšam rôzne, 
vo farnosti som pozval na takú misijnú večeru pár ľudí, 
o ktorých viem, že môžu finančne prispieť. Vytlačil som 
pozvánky, cena večere bola 20 tisíc kenských šilingov 
(približne 140 eur), pozvanie prijalo asi 12 ľudí, jedlo 
bolo jednoduché, ale to, čo sme vyzbierali, sme mohli 
použiť na podporu misijných projektov našej kongre-
gácie. Ako misijný sekretár mám na starosti aj laikov 
(volajú sa po anglicky „Friends of SVD“), ktorí chcú byť 
v bližšom spoločenstve s verbistami a zdieľať charizmu 
nášho zakladateľa sv. Arnolda Janssena. Samozrejme, 
veľmi potrebná je ich formácia, a ako som už spome-
nul, všetky aktivity sa robia hlavne cez víkendy. Sú to 

najmä modlitebné stretnutia, prednášky a plánovanie 
ich aktivít. Ak má niekto záujem prísť do Kene na rok 
ako misijný dobrovoľník, rád ho/ju privítam, určite to 
budú iné zážitky a skúsenosti ako sa dajú nadobudnúť 
na Slovensku.

Celá Cirkev je misijná. Nie je to iba o tom, koľko ja 
chcem odovzdať, ale aj o tom, ako som pripravený pri-
jímať a učiť sa od iných ľudí. Pápež František opakovane 
zdôrazňoval dôležitosť toho, aby cirkev bola misionár-
skou cirkvou, a vyzýval k obnovenému a posilnenému 
misionárskemu duchu. Predstavoval si cirkev, ktorá 
aktívne oslovuje ostatných, hlása evanjelium a vydáva 
svedectvo o Božej láske. Pápež František povzbudzoval 
všetkých katolíkov, aby boli misionármi nádeje a aby sa 
zapájali do modlitby aj do činov, aby šírili evanjelium 
a slúžili tým, ktorí to potrebujú.

Drahí moji priatelia, na záver sa vám všetkým zo 
srdca chcem poďakovať za vaše modlitby a akúkoľvek 
pomoc a  podporu, popriať vám pevné zdravie, veľa 
Božích milostí a požehnania. Boh vás žehnaj (Mungu 
awabariki).

S úctou,
Martin Cingel, SVD
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Milujúci Boh

P. kamil kočan svd, zimbabwe

P
osledných pár rokov v mojej misii v Zimbabwe bolo 
ťažkých. Priveľa vysokoškolákov, o ktorých som sa 
ako ich kaplán staral, odpadlo od viery. Takmer všet-

ci, čo mi pomáhali v misijnej práci, ma opustili. Mnoho 
mne blízkych ľudí odišlo z krajiny, iní ochoreli a zomreli. 
Tri roky boli bez jediného krstu, obrátenia či uzdravenia. 
Ja sám som bol viackrát chorý a strácal som nádej.

A milujúci Boh tam trpel so mnou.
Minulý rok som prišiel navštíviť Slovensko, ako to 

robím pravidelne po každých troch rokoch. Tentokrát 
som však nemal platné víza do Zimbabwe a čakal som na 
ich obnovenie. To ale neprichádzalo ani po niekoľkých 
mesiacoch. Začal som teda pomáhať vo veľkom diele 
verbistov v  Bratislave, v  Univerzitnom pastoračnom 
centre svätého Jozefa Freinademetza.

A milujúci Boh tam pracoval so mnou.
„Toľko lásky!“ hovoril som často v úžase. Tráviť čas 

s toľkými mladými ľuďmi, čo sa snažia naplno žiť svoj 
vzťah s  Ježišom Kristom aj so sebou navzájom, bolo 

veľmi povzbudzujúce. Ďakujem Bohu, že mi dal mož-
nosť trochu im poslúžiť vo sviatostiach a byť súčasťou 
ich slovenského študentského života. V niečom bol po-
dobný životu mojich zimbabwianských študentov, ale 
v mnohom bol úplne iný. Služba týmto omnoho vyzre-
tejším a aktívnejším a svätejším vysokoškolákom mi 
bola výzvou aj potechou.

A milujúci Boh sa tam tešil so mnou.
Po celom roku v  mojej rodnej krajine som dostal 

správu z mojej misie: víza sú vybavené a môžem sa vrá-
tiť do Zimbabwe. A tak je tu znovu čas lúčenia a nádejí. 
Bude sa mi odchádzať ťažšie ako kedykoľvek predtým. 
Nové zážitky, priateľstvá aj komplikácie, čo sa mi počas 
tohto roka na Slovensku stali, mi budú chýbať. Obavy 
z neúspechu a ťažkostí v misii sa stále ozývajú v mojom 
srdci. No povzbudený a uzdravený láskou, čo som zažil, 
vydávam sa na cestu. Nech aspoň kúsok tej veľkej lásky 
prinesiem do Zimbabwe, kde ju tak veľmi potrebujú.

A milujúci Boh tam bude so mnou.

P. Kamil Kočan SVD
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Misia v Čade

P. Lukáš Hanúsek SVD, Čad

P
rvý rok pôsobím vo farnosti. Volá sa Boro a ja som 
kaplán. Nie som sám, naša komunita počíta ďalších 
dvoch kňazov, pričom pochádzame z troch rôznych 

kontinentov. To napovedá, že žijeme svoju misiu nielen 
medzi ľuďmi „tam vonku“ za múrmi fary, ale každý deň 
aj „doma“ v spoločnom živote na fare.

Tento rok nás navštívil sám generálny predstavený 
našej rehole P. Anselmo SVD, priamo v našej farnosti. 
Niekedy počuť rozprávať, že naša misia patrí medzi tie 
najnáročnejšie na svete. Ale P. Anselmo nám povedal 
úprimne, že „ľahká“ misia neexistuje. Žijeme v me-
dzinárodných komunitách po celom svete, v rôznych 
realitách života a  hľadáme spôsoby, ako ohlasovať 
evanjelium a zároveň sa navzájom nezabiť vo vlastnej 
komunite. Je jasné, že ak sa to darí, je to vždy Božie 
dielo.

Jednou z mojich zodpovedností vo farnosti je práca 
s miništrantmi. Mám to rád a pokračujem v tom, v čo 
som mal tú česť začať už počas formácie v Bratislave. 
Teraz sa mi však pridali aj miništrantky, máme tu totiž 

„zmiešaný“ tím. Stretávame sa raz týždenne, v sobotu 
poobede. Čas stretnutia nie je fixný, mení sa v závis-
losti od ročného obdobia a aktuálneho počasia. Niet 
sa čomu diviť, čas na dedine plynie odlišne. Nie je to 
ani tridsať rokov, keď ľudia žili ešte so slonmi, levmi 
a gazelami a obklopení hustými lesmi. To sa však už 

zmenilo. Stromy sa spracovali na drevené uhlie a zo 
zvierat dnes prevažujú najmä komáre.

Pri komunikácii s miništrantmi potrebujem jedné-
ho staršieho, ktorý ma prekladá. Trochu to zdržuje, ale 
aspoň mám čas si pripraviť, čo chcem povedať. Mám 
šťastie, že napriek tomu, že nie som veľmi vtipný, môj 
prekladateľ často asi niečo pridá, lebo decká sa potom 
smejú. Na stretko teraz prichádza aj 20 až 30 detí, čo 
ma teší. Ale keď sme robili veľkonočnú party, zrazu ich 
prišlo vyše štyridsať.

Raz za čas treba oprať alby pre miništrantov. Vtedy 
vyberieme niekoľkých z miništrantov, ktorí to vyko-
najú. Vždy je veľký záujem, pretože dostanú na fare aj 
čosi zajesť. Takže v nedeľu po sv. omši necháme tých 
šťastných naskočiť na korbu auta a vyberieme sa na faru 
vzdialenú 5 kilometrov od farského kostola.

Raz sme takto potrebovali oprať alby aj pred Veľkou 
nocou. Nebolo ich veľa zašpinených, tak som vybral iba 
šiestich dobrovoľníkov. Ostatní boli samozrejme smut-
ní, snažili sa niekoľkokrát naskočiť do auta a musel som 
ich vyháňať, čo ma aj naštvalo. Ale napokon sme šťast-
ne dorazili na faru. Keď však začali decká vyťahovať 
alby z auta, spozoroval som, že nevzali iba tie špinavé, 
ale všetky! Zároveň pozerajúc na mangovníky v našej 
farskej záhrade som si uvedomil, že tí ostatní, ktorých 
som tak krvopotne odmietol, by sa práve v tomto ob-
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dobí mohli dobre najesť. Prišlo mi to ľúto a vedel som, 
že som spravil chybu. Bola to lekcia - nabudúce lepšie 
vyhodnotiť situáciu, ale už som nemohol nič urobiť. Po 
asi hodine, keď sa miništranti už dobre najedli z na-
zbieraných máng a začali s prácou okolo álb, sa odrazu 
vo farskej bráne objavilo ďalších asi 8 miništrantov vo 
veku od 8 do 13 rokov, ktorých som predtým odmietol. 
Napriek všetkému, že bolo poludnie, pražilo a museli 
prejsť pešo 5 kilometrov, nevzdali to a konečne dora-
zili na faru. To snáď nie je možné! Inokedy by ma to 
naštvalo, že naozaj už nemám žiadny rešpekt a nikto 
ma nepočúva, ale v tej chvíli som bol neskutočne šťast-
ný. Všetko sme oprali, decká sa dobre najedli a napo-

kon som ich odviezol späť do dediny, kde sa nachádza 
farský kostol. Po ceste na korbe auta si ešte zaspievali 
a na konci sme si poďakovali. Bol som vďačný Bohu, že 
napráva chyby, ktoré robím a riadi veci tým správnym 
spôsobom.

A takto nejako to funguje v mojej misii. Asi nemám 
veľký rešpekt a robím veľa chýb, ale s Božou pomocou 
ma to tu baví a túžim ohlasovať radostné evanjelium. 
Spolubratov som tiež ešte nezabil a máme sa celkom 
dobre.

P. Lukáš Hanúsek SVD

Čo ťa priviedlo k rozhodnutiu stať sa misionárom? Bolo 
to postupné dozrievanie alebo silný moment?

Určite postupné dozrievanie. Ešte za totality som 
začal miništrovať, ale relatívne neskoro. Tá služba sa 
mi tak zapáčila, že postupne vo mne rástlo povolanie 
ku kňazstvu, zasvätenému a misionárskemu životu. 
Celé sa to zavŕšilo v  roku 1987, keď som sa stretol 
s vtedy tajným novicom SVD v diecéznom seminári 
v Bratislave. Po duchovných cvičeniach som mal jasno, 
kam patrím.

Ako reagovalo tvoje okolie, keď si oznámil, že odchá-
dzaš na misie?

Väčšina mi fandila. Jedinou výnimkou bola moja 
mama. Tá to niesla neskutočne ťažko.
Prvé dojmy a kultúrne rozdiely

Pamätáš si na svoj prvý dojem po príchode do krajiny 
tvojho misijného určenia? Čo ťa najviac prekvapilo?

Keď som, ešte ako seminarista, pristál vo februári 
1992 na Papue Novej Guinei (PNG), bol som ohromený 
istým paradoxom. Mestá mali vybavenie ako v rozvi-
nutých krajinách, lietadlá boli samozrejmosťou a ceno-
vo prístupné. No pár desiatok kilometrov od miest bol 
život ako v praveku. Však sa aj hovorilo, že PNG skočila 
z doby kamennej do doby digitálnej. Ďalej ma ohúrila 

nádherná tichomorská príroda. To bola a je krása Bo-
žieho stvorenia.

Na čo bolo najťažšie si zvyknúť – podnebie, jedlo, men-
talita ľudí, chudoba?

Podnebie mi vôbec nevadilo, ba naopak ako astma-
tikovi bolo pre mňa ideálne. V PNG nebola a nie je chu-
doba, lebo pôda a podnebie sú zárukou úrody. Hladovať 
nemusí nikto. Na jedlo som si zvykal dlhšie a postupne 
som prijímal domáce dobroty. Mentalita ľudí mi časom 
veľmi pripomínala ľudí, ktorí sú opísaní v Starom záko-
ne vo Svätom písme. Základom je pokrvné príbuzenstvo 
a od toho sa odvíja všetko. Osobná sloboda nie je veľmi 
dôležitá. Všetko pre dobro kmeňa.
Zažil si niekedy kultúrny šok alebo situáciu, v ktorej 
si si uvedomil, že tvoja „európska logika“ nefunguje?

Neraz. Spomeniem aspoň jeden príklad. Pripravoval 
som dva páry na sviatosť manželstva. Bolo to vo filiál-
nom kostole. Pripravil som si to v jazyku pisin, ktorý je 
mimochodom jeden z troch úradných (PNG má okolo 850 
kmeňových jazykov). Pri prednášaní som bol v Európe 
zvyknutý na očný kontakt s poslucháčmi. Lenže zatiaľ čo 
s chlapcami som ten očný kontakt mal, dievčatá bočili. 
Tak som si myslel, že ich to vôbec nezaujíma. Bol som 
vnútorne sklamaný, ale zodpovedne som prípravu do-
končil. Neskôr som sa na to spýtal skúsenejších misioná-

Cesta k misijnému povolaniu
Na slovíčko s P. Rastislavom Kršákom SVD
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rov. Povedali mi, že zasnúbené a tiež vydaté dievčatá sa 
nesmú žiadnemu inému mužovi dívať priamo do očí, lebo 
by boli svojim manželom a snúbencom neverné. S týmto 
som zápasil denne, hlavne pri rozhovoroch so ženami.

Ako sa počas tvojej misijnej služ-
by zmenil tvoj vzťah s Bohom? Čo 
si sa naučil o viere v úplne inom 
prostredí?

Moje prvé roky seminárnej for-
mácie boli poznačené takým žob-
ravým prístupom k Bohu. Prosebná 
modlitba bola najčastejšia. Domo-
rodci ma prekvapili tým, že každú 
modlitbu vždy začínali vďakou voči 
Bohu. Toto ma poznačilo na celý 
môj nastávajúci život. Začal som si 
cez vďačnosť viac uvedomovať Božiu 
lásku v mojom živote, ale aj v živote 
ostatných.

V čom bola miestna cirkev inšpirujúca – a v čom si vní-
mal výzvy či obmedzenia?

Ich zmysel pre komunitné dobro bol a je veľmi silný. 
Prichádzajúc z Írska, poznačeného silným individualiz-
mom, to bola veľká zmena. Malo to svoje výhody – ko-
munita sa vždy a za každých okolností o jednotlivca po-
starala. Nevýhodou však bol nedostatok osobnej slobody 
a zodpovednosti. Vždy keď sa niečo zlého stalo, a ja som 
sa naivne pýtal, kto to urobil, dostal som tú istú odpo-
veď. „Oni to urobili.“ Komunita nikdy nechcela zradiť 
jednotlivca. Takže aj keď všetci poznali vinníka, nikdy 
to neprezradili. Trochu sme sa smiali, že v PNG platilo 
11. prikázanie: „Nebudeš prichytený.“ Len ak sa podarilo 
niekoho prichytiť, tak sa s tým dalo niečo robiť.
Máš nejaký silný duchovný alebo ľudský zážitok, ktorý 
si budeš navždy pamätať?

Istý domorodec prišiel v  sobotu ráno pred svätou 
omšou vo farskom kostole na spoveď. Poznal som ho. 
Vedel som, že svoju prvú ženu, s ktorou sa vzali v kosto-
le, opustil, lebo mu nedala deti. A tak žil na divoko s inou. 
V PNG nič zvláštne, lebo je tam rozšírená polygamia. Sa-
mozrejme som mu slušne povedal, že mu nemôžem dať 
rozhrešenie, keďže jeho situácia je pre kresťanov verej-
ným pohoršením. On pokorne odišiel.

Lenže v tú samú sobotu popoludní prišiel opäť, ale 
ešte asi so 6 chlapmi. Tí mi povedali, že som ho ponížil, 
že on má vysoké postavenie v hierarchii kmeňa a že ho 
musím vyspovedať. Opäť som im vysvetlil, že to nebolo 

možné pre pohoršenie, ktoré dáva. Tu ma jeden z nich 
začal škrtiť a vymáhal, aby som ho vyspovedal. Nepovolil 
som. Keď videli, že so mnou nepohnú, začali vyjedná-
vať. Tu ktosi spomenul, že dotyčný už požiadal o nuli-
tu prvého manželstva. O tom som nič nevedel a neboli 

o tom ani žiadne záznamy. Navrhol 
som teda, aby šli k pátrovi, ktorý mal 
na starosti manželské procesy na bis-
kupstve a sľúbil som im, že sa budem 
podľa jeho inštrukcií riadiť.

O  pár dní mi priniesli prípis, že 
proces nulity ešte nie je síce dokon-
čený, ale že manželstvo bude nulitné 
a že ho teda môžem vyspovedať. Na-
sledujúcu sobotu som tak urobil. Na 
konci spovede mi dotyčný dáva do 
rúk asi 10 eur. Vysvetlil mi, že to bola 
kompenzácia za to škrtenie. Vtedy 
som si uvedomil, akú mali domorodci 
rozvinutú citlivosť pre spravodlivosť. 
Zároveň som objavil, že pre domo-

rodcov bola spravodlivosť väčšou hodnotou než láska. 
A na tom bolo treba evanjelizačne zapracovať.

Ako vyzeral tvoj bežný deň na misiách? Čomu si sa naj-
viac venoval – pastorácii, pomoci, vzdelávaniu?

Na toto sa ťažko odpovedá, lebo som zažil aj klasickú 
farskú pastoráciu, aj špeciálnu pastoráciu ako duchovný 
pre univerzitných študentov a personál a tiež ako učiteľ 
a asistent špirituála v malom seminári.

Mal si možnosť vytvoriť si hlbšie priateľstvá s miest-
nymi? Čím ťa títo ľudia obohatili?

Čo sa týka PNG, tak som musel byť veľmi opatrný. 
Dôvod bol ten, že priateľstvo s domorodcom znamenalo 
priateľstvo s celým jeho kmeňom. Potom by sa odo mňa 
očakávalo, že budem hmotne podporovať celý kmeň. Na 
to som nemal kapacity.

V Česku, v Kanade i na Slovensku som si vytvoril pria-
teľstvá s miestnymi a dodnes komunikujeme.

Ako si prežíval návrat na Slovensko? Bol to šok alebo 
úľava?

Skôr kultúrny šok. Zvyknutý na pomery v PNG, musel 
som sa preorientovávať na európsky štýl myslenia. Aj ja-
zykovo mi trvalo veľa mesiacov, kým som prepol na češti-
nu alebo slovenčinu. Obyčajne to trvalo tak rok a viac, kým 
som sa opäť „usalašil“. Najviac mi však vadí to šomranie 
ľudí na mnohé nedostatky v spoločnosti. Žil som v kultú-
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P. Jozef Bištuť SVD, SLOVENSKO

 Misionár, ktorý práve prišiel
na Slovensko

Začiatky a rehoľná formácia
Jozef Bištuť pochádza z obce Župkov v Banskobys-

trickom regióne. Po stredoškolskom štúdiu vstúpil do 
Spoločnosti Božieho Slova, kde sa postupne formoval 
pre život v misiách. Večné sľuby zložil v Sankt Augustin 
v Nemecku, kde prijal aj kňazskú vysviacku presne pred 
25 rokmi.

Odborná a komunitná činnosť v Nemecku
Jeho pôsobenie je unikátne v tom, že prepája tech-

nológiu, vedu a duchovnú službu. 

Sinologický inštitút Monumenta Serica
Ako technický asistent zabezpečuje správu webu, 

počítačovej siete a pripravuje vedecké publikácie pre tlač. 
Výrazne prispieva k šíreniu poznatkov o čínskej kultúre 
a kresťansko-čínskej spolupráci.

Podpora vedeckých konferencií:
Pripravuje odborné podklady a podieľa sa na organi-

zácii medzinárodných vedeckých podujatí.

Komunitná služba
V misijnom dome bol členom domovej rady a admi-

nistrátorom rektora, pričom sa aktívne zapája do kaž-
dodenného života komunity – od liturgie až po bežné 
domáce práce. Cez víkendy slúži sväté omše a poskytuje 
sviatosti v okolitých farnostiach.

Osobitý prístup a inšpirácia
Páter Bištuť je výnimočný tým, že svojou prácou pri-

spieva k prepojeniu Západu s Východom.
Jeho každodenné nasadenie – či už pri technickej 

podpore vedeckého výskumu, alebo v tichej službe ko-
munite – je príkladom pokory a praktickej lásky. Jeho 
život ukazuje, že misia môže mať mnoho podôb a že 
aj v akademickom či technologickom prostredí možno 
napĺňať kresťanské poslanie, žiť misiu. Páter Bištuť je 
inšpiráciou pre všetkých, ktorí chcú slúžiť Cirkvi a svetu 
svojimi špecifickými talentami a odbornosťou.

re, ktorá tie vymoženosti, ktoré máme my, nemá vôbec 
a predsa sa mi zdá, že žijú spokojnejšie ako my.

Čo ti z misií najviac chýba – a čo si si naopak po návrate 
začal viac vážiť?

Vážim si viac každé dobro, ktoré od Boha máme a pod-
statne menej frflem na nedostatky, ktoré v spoločnosti sú.

Stretávaš sa s tým, že ľudia nerozumejú, čím si si pre-
šiel? Ako reagujú na tvoje rozprávanie?

Jednoducho áno. Ale je to prirodzené vzhľadom na 
veľmi odlišnú kultúru a podnebie.

Čo by si povedal mladému človeku, ktorý cíti volanie 
ísť na misie, ale má obavy?

Ide o odvahu zveriť sa do rúk Božích. Odvaha je zá-
roveň dar od Ducha Svätého a tiež čnosť, na ktorej sa dá 
pracovať.

Ako ťa misijná skúsenosť zmenila ako človeka a kres-
ťana?

Som podstatne vďačnejší a spokojnejší s tým, čo život 
prináša.
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Vďaka vám
môžeme prinášať nádej,

lásku do najchudobnejších kútov sveta
a podporovať tých, ktorí to najviac potrebujú.

Srdečne vám ďakujeme za vašu štedrosť,
modlitby a podporu. Vaša pomoc je svetlom nádeje

pre mnohých, ktorí sa ocitli v tme.
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Drahí misijní dobrodinci,
keď sa pozrieme späť na uplynulý rok (septem-

ber 2024 – september 2025), môžeme s vďakou 
a pokorou zhodnotiť, akú veľkú zmenu priniesli 
vaše milodary do životov ľudí v najrôznejších kú-
toch sveta. Každé euro bolo použité presne na účel, 
na ktorý bol určený, a každý váš príspevok otvoril 
dvere nádeje pre tých, ktorí to najviac potrebujú.

Botswana, India East, Madagaskar, Indonézia
V Botswane bolo využité 1 607 € na biblické, ka-

techetické a formačné potreby. V Indii East sme 
mohli podporiť miestne SVD komunity a výstavbu 
pastoračných centier na štyroch miestach sumou 
28 290 €. Na Madagaskare sa 25 269 € použilo na 
pastoračné aktivity v 8 SVD farnostiach, kateche-
tické a formačné potreby a zaplatenie výdavkov 
v 6 chudobných farnostiach. V Indonézii bolo 913 € 
určených na formáciu mladých seminaristov SVD.

Zóna PANAM, régia CAM - štúdium a formácia
Na potreby zóny PANAM sme mohli vyčleniť 

65 005 €. V régií CAM bolo 30 494 € použité na 
zaplatenie cesty 15 spolubratom do domovských 
krajín na dovolenku, zdravotné poistenie a vrec-
kové. Na zaplatenie ročných výdavkov na štúdium, 
pobyt, stravu a poistenie pre bohoslovcov SVD 
a jedného formátora bolo vyčlenených 34 511 €. 
Ďalších 913 € bolo určených na formáciu junio-
rátu mladých kňazov a bratov SVD do siedmych 
rokov po doživotných sľuboch.

Keňa – pastoračné centrum a formácia
katechistov

Páter Martin Cingel SVD mohol vďaka va-
šim darom rozvíjať pastoračné centrum sumou 
28 000 €. Ďalších 9 839 € bolo využité na kurzy, 
cestovné a všetko s tým spojené pre 41 katechistov 
a obnovu farského domu.

Tieto všetky finančné dary boli zaslané na zá-
klade žiadosti z  nášho generálneho domu SVD 
v Ríme, ktorý má okrem iného na starosť aj po-
moc misiám. Každá suma bola vypočítaná podľa 
aktuálneho kurzu a vždy bola použitá presne na 
účel, na ktorý bola určená. Možno sa vám zdajú 
tieto čísla ako vymyslené, ale nie sú – každé euro 
bola starostlivo vyúčtované a použité na podporu 
misijného diela.

Albánsko –Vlorë
Vďaka vašej podpore mohol páter Gorazd Ko-

hút SVD rozvíjať pastoráciu, charitu a vzdelávanie 
v meste Vlorë. Z misijného jarmoku bolo vyzbie-
raných 26 320 €, ktoré boli použité na podporu 
miestnej komunity a obnovy kostola a pastorač-
ného centra.

Filipíny – seminár a deti z ulice
Na podporu formácie budúcich kňazov pod 

vedením pátra Stanislava Orečného SVD sme 
mohli vyčleniť 2 000 €, ďalších 1 000 € bolo ur-
čených na ďalšie potreby misie. Projekt „Deti 
ulice“ pod vedením pátra Petra Filla SVD získal 
2 000 €, ďalších 1 000 € bolo využitých na ďalšiu 
podporu jeho práce.

Rusko – pomoc deťom v núdzi
Na podporu projektu „Deti ulice“ v  Rusku, 

ktorý realizuje páter Michal Marhefka SVD, sme 
mohli poskytnúť 2 000 €.

Zimbabwe – pastorácia a podpora komunity
Za tri roky sa podarilo na podporu práce pátra 

Kamila Kočana SVD vyzbierať 5 500 €.

Kuba – misijné aktivity
Na podporu misijných aktivít pátra Michala 

Vrtáka SVD na Kube sme mohli vyčleniť 1 000 €.

Poďakovanie – naša misia 2024
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Spoločnosť Božieho Slova
sa vám, všetkým darcom, chce čo najsrdečnejšie poďakovať za vašu pomoc a podporu.

Ide o naozaj štedrú finančnú pomoc, ktorú nám preukazujete, a ktorá je veľkou pomocou naším spolubratom 
SVD a sestrám SSpS v misiách, aby sa misijné dielo, začaté v našej Spoločnosti skrze nášho zakladateľa

sv. Arnolda Janssena a z vnuknutia Ducha Svätého, rozširovalo tam, kde pracujeme. Nech vás i vaše rodiny
dobrotivý Boh sprevádza a požehnáva.

Nemôžeme zabudnúť a poďakovať vám aj za vaše modlitby, bez ktorých by sme boli slabí. Za všetkých 
dobrodincov a podporovateľov SVD sa mesačne slúži 10 sv. omší.

Veľká vďaka.
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V Nitre
v Misijnom dome Matky Božej
P. Marek Vaňuš  – provinciál
P. Stanislav Krajňák – rektor Misijného domu
P. Matej Reiner  – vicerektor, kaplán vo farnosti
P. Ján Kušnír  – provinciálny ekonóm
P. Ján Štefanec  – administrátor farnosti
P. Peter Vagaš  – nemocničný a farský kaplán
P. Pavel Kobliha – nemocničný kaplán
P. Rastislav Kršák – výpomocný duchovný
P. Waldemar Grieger – duchovný u sestier SSpS
v Ivanke pri Nitre
P. Pavol Baláž  – misijný sekretár
P. Jozef  Daniš – výpomocný duchovný
P. Ján Paluch – na dôchodku
P. Štefan Gerboc – na dôchodku
Br. Roman Prcúch

Ivanka pri Nitre
P. Johny George Ambattu – správca farnosti

Cerová
P. Jozef Matis – farár 

Vidiná – Misijný dom Božského
Srdca
P. Emil Králik – rektor misijného domu
P. Bartolomej Baráth - vicerektor, novicmajster
Br. Marko Jozef 

Terchová
P. Martin Štefanec – administrátor farnosti
P. Dávid Kancián – kaplán  

Zbrojníky
P. Martin Madassery – administrátor farnosti
P. Václav Horniak - kaplán

Most pri Bratislave
P. Pavol Kruták – administrátor farnosti
P. František Dinh – kaplán

Bratislava – Misijný dom Arnolda 
Janssena
P. Thomas Tulung – rektor misijného domu
P. Igor Kráľ – vicerektor a správca Univerzitné-
ho pastoračného centra v Mlynskej doline
P. Tomáš Baleja – prefekt seminaristov SVD
P. Peter Dušička – farský vikár

Seminaristi SVD:
Peter Nguyen   – z Vietnamu
Peter Do Xuan Huy  – z Vietnamu
Cuong Jozef Nguyen – z Vietnamu
Américo C. Tony Fernandes – z Angoly
Benedikt Kočamba – zo Slovenska
Jakub Doktor – zo Slovenska
Yves Amikay Ezinga – z Konga
Anton Hoang – z Vietnamu
Michal Tran – z Vietnamu 
Heriniaina Njarasoa Razafimahatratra – z Ma-
dagaskaru

Bratislava-Petržalka - farnosť 
Povýšenia sv. Kríža
P. Pavol Hudák – viceprovinciál, administrátor
farnosti
P. Jozef Strečka – kaplán
P. Milan Bubák – kaplán
P. Ton Hans Dedyanto – kaplán
P. Peter Kubík – kaplán

Univerzitné pastoračné centrum 
v Ružomberku
P. Tomáš Gerboc – správca UPC
P. Milan Toman - kaplán
P. Jozef Bištuť - rektor

Kde pôsobíme?
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V Českej republike pôsobíme:

Nový Hrozenkov
P. Dušan Šimala – administrátor farnosti
P. Joseph Dao Khang Thanh -
pastorácia vietnamských veriacich žijúcich na
Morave

Veľké Karlovice
P. František Kantár – administrátor farnosti

Halenkov
P. Ján Rušin – administrátor farnosti

Hovězí
P. Ludvík Málek – administrátor farnosti

Mimoň
P. Richard Cenker – administrátor farností

Praha - Uhříněves
P. Marian Krzysztof Brudny – administrátor
farnosti
P. Juraj Begany – kaplán
P. John Nguyen - starostlivosť 
o vietnamských veriacich v Čechách

Kolín
P. Ján Halama – administrátor farnosti
P. Jarosław Andrzej Batóg - kaplán
P. Karolus Luangga Tefa – kaplán
P. Paul Dangh – kaplán (študuje češtinu)

Do misií
P. Václav Plánka – pripravuje sa na odchod
do Brazílie

˝
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M
isijná rodina Spoločnosti Božieho Slova 
(MRSVD) predstavuje jedinečné spoločen-
stvo laikov, ktorí sa rozhodli žiť svoje kres-

ťanstvo v  úzkej spolupráci s  verbistami  – mi-
sionármi Spoločnosti Božieho Slova. Ich život 
a aktivity sú inšpirované charizmou sv. Arnolda 
Janssena a zakorenené v hlbokom vzťahu k Božie-
mu slovu, Najsvätejšej Trojici a Božskému Srdcu 
Ježišovmu.

Korene a vznik misijnej rodiny
Spoločnosť Božieho Slova (SVD) bola založená 

v roku 1875 sv. Arnoldom Janssenom v Steyli (Ho-
landsko). Dnes je medzinárodným spoločenstvom 
pôsobiacim v  78 krajinách sveta. Na Slovensku 
začali verbisti pôsobiť už v 20. rokoch minulého 
storočia, pričom ich hlavné centrum je v Nitre na 
Kalvárii. Od samého začiatku sa zameriavali nie-
len na ohlasovanie evanjelia, ale aj na formovanie 
laikov a budovanie misijného povedomia medzi 
veriacimi.

Misijné rodiny vznikli najmä tam, kde verbisti 
spravovali farnosti alebo organizovali tzv. ľudové 
misie – duchovné obnovy pre celé farské spolo-
čenstvá. Prví členovia oficiálne vstúpili do misijnej 
rodiny v roku 2015, pričom jej formácia prebiehala 
už niekoľko rokov predtým. Dnes sú skupiny misij-
nej rodiny aktívne v rôznych častiach Slovenska – 
v  Bratislave, Nitre, Čimhovej, Veľkom Slivníku/
Terni, vo Valašskej Belej či Vidinej.

Rôznorodosť a spoločné hodnoty
Jedným z charakteristických znakov misijnej 

rodiny je jej rozmanitosť. Skupiny tvoria ľudia 
rôznych vekových kategórií, rodinného stavu aj 
profesií. Sú medzi nimi mladí absolventi univerzít, 

rodičia s deťmi, starší veriaci či slobodní. Každý 
prináša do spoločenstva svoje talenty, skúsenos-
ti a pohľad na život. No všetkých spája túžba žiť 
evanjelium v každodennom živote a byť nablízku 
tým, ktorí to potrebujú.

Spiritualita a štyri dimenzie poslania
Spiritualita misijnej rodiny čerpá z odkazu sv. 

Arnolda Janssena. Ten kládol dôraz na tri piliere: 
Božie slovo, Najsvätejšiu Trojicu a Božské Srdce 
Ježišovo. Sv. Arnold Janssen vnímal Božie slovo 
nielen ako text, ale ako živú osobu – Krista, ktorý 
má byť stredobodom života každého misionára 
i laika. Úcta k Najsvätejšej Trojici a osobitná od-
danosť Duchu Svätému vedú členov k otvorenosti, 
vnímavosti na potreby druhých a  ochote slúžiť 
v jednej zo štyroch dimenzií.

Spoločnosť rozvíja svoje poslanie v štyroch zá-
kladných dimenziách:

1. Biblický apoštolát – šírenie a hlbšie pozná-
vanie Svätého písma.

2. Misijná animácia  – prebúdzanie záujmu 
o misie, podpora povolaní a spolupráca na misij-
ných projektoch.

3. Spravodlivosť, pokoj a starostlivosť o stvo-
renie – angažovanosť v sociálnych, ekologických 
a charitatívnych aktivitách.

4. Komunikácia – využívanie médií, tvorba ča-
sopisov, organizovanie podujatí a šírenie misijné-
ho posolstva.

Každá dimenzia sa žije na dvoch úrovniach: 
osobnej (ad intra – čo to znamená pre mňa) a spo-
ločenskej (ad extra – ako to žijem voči druhým).

Život misijnej rodiny v praxi
Misijná rodina vytvára živé spoločenstvo, ktoré 

Misijná rodina  Spoločnosti 
Božieho Slova (MRSVD)
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sa pravidelne stretáva na modlitbách, duchovných 
obnovách, prednáškach či diskusiách. V Bratislave 
pôsobia dve skupiny – skupina sv. Arnolda Jansse-
na a skupina sv. Jozefa Freinademetza. Kým prvá 
vznikla okolo komunity na Krupinskej v Bratisla-
ve – Petržalke, kde sa nachádza seminár SVD, tá 
druhá vznikla z bývalých členov univerzitného 
pastoračného centra v Bratislave, ktorí po štúdiách 
chceli pokračovať vo svojej viere a službe.

Medzi pravidelné aktivity patrí napríklad „mi-
sijná káva“ po nedeľných svätých omšiach, ktorá 
vytvára priestor na rozhovory, budovanie vzťahov 
a vzájomné povzbudenie. Každý mesiac sa koná 
svätá omša za slobodných a  bezdetné páry, po 
ktorej nasleduje spoločné agapé a spoločenské hry. 
Štvrtky sú vyhradené adoráciám, ktoré pripravujú 
členovia misijnej rodiny.

V decembri sa tradične organizuje misijný jar-
mok, ktorého výťažok podporuje misijné diela 
verbistov po celom svete. Členovia sa zapájajú do 
prípravy detských a rodinných táborov, misijných 
prázdnin, ako aj do organizácie púti, slávností či 
charitatívnych zbierok.

Poslanie a úlohy členov
Misijná rodina žije podľa Ježišových slov: 

„Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium všet-
kému stvoreniu“ (Mk 16,15). Ich život je svedec-
tvom viery, lásky a služby. Snažia sa byť blízko tým, 
ktorí to potrebujú – chudobným, chorým, osame-

lým či ľuďom na okraji spoločnosti. Okrem prak-
tickej pomoci podporujú misijné projekty, modlia 
sa za misionárov a šíria povedomie o potrebách 
misií doma i v zahraničí. Jednoducho povedané, 
žijú misiu tam, kde sa práve nachádzajú.

Hlavné úlohy zahŕňajú:
•Pravidelné štúdium Svätého písma a duchovná 

formácia.
•Prenášanie evanjeliových hodnôt do každo-

denného života.
•Budovanie misijného povedomia a záujmu o ži-

vot a prácu misionárov.
•Pomoc chudobným, chorým a ľuďom na okraji 

spoločnosti.
•Modlitbová podpora misionárov a ich diel.
•Organizácia a realizácia misijných podujatí.
•Spoločná modlitba za misie a duchovné spre-

vádzanie spoločenstva.

Misijné spoločenstvo otvorené každému
Misijná rodina Spoločnosti Božieho Slova je 

otvorená všetkým, ktorí túžia žiť evanjelium 
naplno, slúžiť iným a byť súčasťou veľkej rodiny 
rôznych generácií, povolaní a  životných skúse-
ností. Ich život ukazuje, že misia nezačína až za 
hranicami, ale práve tam, kde žijeme, pracujeme 
a stretávame sa s druhými. Každý člen je pozvaný 
prinášať svetlo evanjelia tam, kde je, a byť živým 
svedectvom Božej lásky v dnešnom svete.
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V
  dňoch 18.6 - 22.  6.  2025 sa uskutočnil 1. 
Zonal meeting SVD Lay Europe - stretnutie 
laických spolupracovníkov SVD v Sankt Au-

gustin z rôznych európskych krajín - Nemecka, 
Holandska, Rakúska, Talianska, Maďarska, Špa-
nielska, Poľska a  svoje zastúpenie malo aj Slo-
vensko, ktoré zastupovali 2 členky Misijnej ro-
diny SVD (MRSVD) Marianna a Veronika, ktoré 
pôsobia v Misijnom dome sv. Arnolda Janssena 
v Bratislave. Súčasťou stretnutia boli prednášky 
o spiritualite, základoch SVD a dimenziách SVD 

- Biblický apoštolát, Misijná animácia, Spravod-
livosť, mier a  integrita stvorenia, ale tiež ako 
vytvárať možnosť na finančnú podporu misijnej 
činnosti v  našom okolí, či celosvetovo. Pred-
nášky viedli bratia verbisti a následne sme im-
pulzy a otázky z prednášok mohli prediskutovať 

v skupinách. Počas stretnutia sme mali spoločný 
výlet do Katedrály sv. Petra v Kolíne nad Rýnom. 
Tiež sme navštívili Steyl, 1. misijný dom SVD, kde 
sme si vypočuli prednášku na tému história laikov 
v SVD, mali sme sv. omšu na mieste, kde o. Arnold 
Janssen pracoval takmer celý život a teraz je to 
miesto modlitieb a stíšenia. Mali sme možnosť 
navštíviť tiež prvý kláštor sestier SSpS (modré 
sestry) a  SSpAP (ružové sestry) a  dozvedieť sa 
viac o ich živote.

Súčasťou zonálneho stretnutia bola aj spoloč-
ná grilovačka s bratmi v Sankt Augustine a kul-
túrny večer, počas ktorého nechýbali regionálne 
tance, piesne a  veľa smiechu a  radosti. Týchto 
5 dní bolo požehnaným a obohacujúcim časom, 
ktorý v nás zanechal množstvo dojmov a povzbu-
dení pre ďalšiu službu.

Stretnutie Misijných rodín
a spolupracovníkov z Európy
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Veronika:
Hoci som nevedela, čo mám od stretnutia oča-

kávať, podľa programu bolo jasné, že to bude veľmi 
intenzívny čas. A naozaj to bol veľmi intenzívny aj 
na informácie, prácu v skupinkách, ale tiež to bol 
čas vzájomného spoznávania a obohacovania sa, 
milých stretnutí, povzbudení, ale samozrejme aj 
duchovného načerpania aj oddychu a zábavy. Otec 
Joseph Xavier pre nás pripravil priestor, aby sme 
to všetko mohli zažiť. Pre mňa osobne bol silný 
hneď prvý večer, aj keď sme trošku meškali, ešte 
sme stihli meditáciu o dávaní a prijímaní. Obidve 
sú veľmi dôležité, a predsa je často ľahšie dávať, 
ako priznať si, že potrebujem aj ja pomôcť a prijať 
pomoc. A tiež, že je potrebné,znížiť sa na rovnaký 
level“ to je nepozerať na niekoho zhora, aby sme 
mu mohli poslúžiť. Zaznelo tam naozaj veľa po-
vzbudzujúcich slov o tom, čo je Božie slovo, ako 
šíriť Božieho slovo, ako žiť svoju misiu, do ktorej 
sme povolaní. Ďalší taký silný moment bol pre 
mňa, keď sme boli ako rodina zhromaždená okolo 
oltára pri sv. omšiach, zvlášť v kaplnke v Steyli. 
Skrz SVD a misijnú rodinu je možné zažívať blíz-
kosť a prijatie všade, kde sú verbisti.

Marianka:
Podobne ako Veronika, išla som na stretnutie 

s malou dušičkou, bez očakávaní. Keď som prvý-
krát videla program, tak som si povedala, že toto 
nebude dovolenka, keďže program začínal každý 
deň ráno o 7:00 a končil o 21:00. Až na konci, pri 
spätnom pohľade som si do hĺbky uvedomila, aký 
požehnaný čas som mala možnosť zažiť. Tieto dni 
boli intenzívnou a hlbokou formáciou cez spozná-
vanie spirituality SVD formou prednášok, meditá-
ciou, prácou v skupinkách, zdieľaním, stretávaním 
a rozhovormi s bratmi v komunite Sankt Augustín, 
navštívením miest, kde to všetko začalo - Steyl, 
stretnutie so sestrami z komunít SSpS a SSpAP. 
Keďže som pred mesiacom v máji 2025 bola na 
púti práve v Steyli, tentokrát som tie miesta viac 
precítila, premeditovala a uvedomila si duchovné 
a životné bohatstvo, ktoré v komunite SVD môžem 
nachádzať. Dostali sme aj nové impulzy o práci la-
ikov v SVD, ktorí kráčajú s bratmi od samého za-
čiatku založenia rehole. Verím, že táto skúsenosť, 
nám pomôže aj naďalej prehlbovať spoluprácu lai-
kov s bratmi SVD aj na Slovensku a pomôže šíreniu 
misijného povedomia na Slovensku.
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J
ubilejný rok 2025 s  mottom „Pútnici náde-
je“ sa pomaly chýli k svojmu záveru; to „naše“ 
verbistické jubileum sa zavŕšilo už 8. septem-

bra. Vtedy sme totiž oslávili okrúhlych 150 rokov 
od chvíle, keď náš zakladateľ, sv. Arnold Janssen, 
otvoril prvý Misijný dom sv. Michala v  holand-
skom Steyli ako miesto prípravy nových misio-
nárov pre Čínu a ďalšie krajiny sveta. V homílii, 
ktorú počas slávnostného otvorenia predniesol, 
vyriekol známe slová: „Čo z tohto domu bude, to 
ešte nevieme. Nie všetko, čo chceme, sa podarí… 
Neznechucujme sa jeho skromnými začiatkami… 
Ak z tohto domu niečo bude, poďakujme sa Božej 
dobrote, ale ak nie, vtedy sa s pokorou bime v prsia 
a vyznajme: Neboli sme hodní tej milosti.“ Dnes, 
po poldruha storočí môžeme konštatovať, že Boh 
požehnával a – veríme – naďalej požehnáva die-
lo, ktoré náš Zakladateľ odvážne začal. Už na jar 
roku 1879 sa vydali prví dvaja misionári, dnes už sv. 
Jozef Freinademetz a spolu s ním Ján Krstiteľ An-
zer, do ďalekej Číny. Neskôr sa pole misií rozšírilo 
i na kontinent Južnej Ameriky (Argentína), Afriky 
(Togo) či do Papuy Novej Guiney, Indonézie… až po 
dnešných 77 krajín sveta, v ktorých pôsobí takmer 
šesť tisíc misionárov, kňazov a rehoľných bratov, 
pokračujúcich v poslaní ohlasovania evanjelia.

Naše jubileum končí – a to nám ponúka priestor 
venovať krátky pohľad späť na jeho dôležité míľ-
niky. V prvých týždňoch tohto roka prišiel z nášho 
generálneho vedenia list povzbudzujúci k preží-
vaniu jubilea ako času Božej milosti. Na základe 
dekrétu vydaného Apoštolskou penitenciáriou si 
každá z provincií mala zvoliť určité miesta spoje-

né významným spôsobom s prítomnosťou rehole 
v danej krajine a vybrať slávenia, ktoré by sa stali 
príležitosťou na prijatie zvláštneho požehnania. 
V  rámci našej slovenskej provincie SVD výber 
padol na nitriansku Kalváriu, Vidinú pri Lučenci 
a Bratislavu – Krupinskú. Práve v Bratislave na 
Krupinskej sme si v polovici januára pripomenuli 
jubileum slávnosťou patróna domu a kostola, sv. 
Arnolda Janssena. Vo Vidinej zas na sviatok Bož-
ského Srdca, na iných miestach podľa okolností. 
Hlavná časť slávenia sa však sústredila v  Nitre, 
v  kostole Nanebovzatia Panny Márie na Kalvá-
rii a v priľahlom misijnom dome. Na 1. mája tam 
prijal pozvanie predsedať Eucharistii Mons. Ni-
cola Girasoli, apoštolský nuncius, a prežívali sme 
radosť zo stretnutia s tými, čo aspoň nejaký čas 
strávili medzi nami ako spolubratia, hoci neskôr si 
zvolili inú životnú cestu. Bol to moment stretnu-
tia, v niektorých prípadoch po mnohých rokoch. 
I moment zdieľania, obnovy vzťahov. V Nitre sa 
jubileum zavŕšilo stretnutím Misijnej rodiny SVD 
v prvých septembrových dňoch a následnou sláv-
nosťou 8. septembra 2025, ktorej predsedal Mons. 
Viliam Judák, nitriansky sídelný biskup. Dozne-
nie v podobe odbornej konferencie s témou nášho 
jubilejného roka – „Svedčiť o svetle: zo všetkých 
končín ku všetkým“ – sa konalo v prítomnosti 
Mons. Ladislava Németha SVD, kardinála, o dva 
dni nato. Nemožno však zabudnúť ani na púť do 
Steylu, k našim koreňom, spolu so spolubratmi 
a členmi misijnej rodiny v prvom májovom týždni.

Vlastne, úprimne povedané, dosiaľ sme kráčali 
tak trochu na „jubilejných vlnách“. Najprv to bolo 

Niesť ďalej svetlo a nádej

P. Marek  Vaňuš svd, provinciál
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v roku 2023 jubileum 100 rokov SVD na Slovensku 
a Česku, v rámci ktorého k nám zavítal i vtedaj-
ší generálny predstavený, P. Paulus Budi Kleden, 
neskôr menovaný za arcibiskupa v indonézskom 
Ende. Následne, už na jeseň v roku 2024, sme za-
čali ďakovať za 150 rokov existencie SVD a – ako 
už bolo spomenuté – o slávenia po celý rok nebola 
núdza. Spojitosť nášho verbistického jubilea s Ju-
bileom celej Cirkvi priblížil v podnetnej publiká-
cii „Živiť nádej – Myšlienky o dvoch jubileách“ náš 
spolubrat, P. Peter Dušička.

Jubileá teda finišujú – a čo ďalej? Zostáva posla-
nie niesť ďalej svetlo a nádej, čo – dá sa povedať – 
uchovávajú dva výrazy charakterizujúce tak naše 
jubileum (svetlo) ako i Jubileum Cirkvi (nádej). Po 

doznení osláv, zvesení bannerov a nástupe kaž-
dodennej všednosti neznamená, že za všetkým 
urobíme „bodku“. Skôr by to mala byť akási „dvoj-
bodka“, ktorá umožní prekvitať vernosti v malom, 
v spolupráci na uskutočňovaní Božej vôle, v roz-
hodnutiach a stretnutiach naoko obyčajných dní. 
Práve zdanlivá bezvýznamnosť totiž otvára pre 
veľké Božie dary ako to vyjadril pri istej príleži-
tosti Pán Ježiš formou chvály adresovanej Otcovi: 

„Zvelebujem ťa, Otče, Pán neba i zeme, že si tieto 
veci skryl pred múdrymi a rozumnými a zjavil si 
ich maličkým“ (Mt 11,25). Vedomie vlastnej ma-
losti i slabosti sa môže stať nástrojom Božej moci 
v skromnom delení sa o svetlo a nádej, kráčajúc 
deň čo deň vedení Božím Slovom.
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Misijný omšový spolok 

M
isijný omšový spolok na 
počesť Najsvätejšej Troji-
ce bol založený v roku 1910.

Patrí medzi dobročinné 
spolky, ktorých cieľom je tr-
valá podpora misijných aktivít 
Cirkvi. Spolok obetou svätej 
omše napomáha jeho členom 
a vyprosuje im duchovné dobrá. 
Každý člen Misijného omšového 
spolku:

• sa stáva aktívnym duchov-
ným spolupracovníkom mi-
sionárov verbistov pri napĺ-
ňaní ich misijného poslania, 
a tak má účasť na všetkých 
dobrách konaných Spoloč-
nosťou Božieho Slova;

• má účasť na dobrodeniach 
a požehnaní ôsmych svätých 
omší, ktoré kňazi Spoločnosti Božieho Slova denne 
slúžia na rozličných miestach sveta;

• je zahrnutý do modlitieb misionárov Spoločnosti 
Božieho Slova, ktorí sa denne modlia za svojich 
dobrodincov;

• má záruku, že aj po smrti sa bude na neho pamätať, 
pretože bude mať naďalej účasť na milostiach svä-

tých omší Misijného omšového 
spolku.

Tento spolok mal už od svoj-
ho založenia schválenie pápe-
žov. Terajší Svätý Otec Lev XIV. 
udelil 16. júna 2025 požehnanie 
členom Misijného omšového 
spolku.

Denne sa slúži 8 sv. omší za 
všetkých ľudí, tak za živých, ako 
aj za mŕtvych, ktorí sú jednot-
livo zapísaní v knihe Misijného 
omšového spolku.
Získané finančné prostriedky 
podporujú misie vykonávané 
verbistami.

Do Misijného omšového spolku 
možno zapísať každého s uve-
dením mena a priezviska:

• deti, aby im bola daná milosť dobrej výchovy
• chorých, ktorí žiadajú o milosť zdravia
• ľudí vzdialených od Boha, aby im bola vyprosená 

milosť obrátenia
• mŕtvych, aby dosiahli večné odpočinutie

s Kristom.

Obdarujte svojich blízkych a priateľov duchovným darčekom, pri príležitosti sviatosti 
krstu, 1.sv.prijímania, birmovky, sviatosti manželstva a iných slávností a výročí.

V súčasnosti tieto sväté omše (MOS) sú slávené v týchto rehoľných domoch Spoločnosti Božieho Slova:

1. MANILA – Filipíny – Misijný dom Krista Kráľa
2. PIENIEŽNO – Poľsko – Misijný dom sv. Vojtecha

3. TECHNY – USA – Misijný dom sv. Jozefa Freinademetza
4. LEDALERO – Indonézia – Misijný dom Nepoškvrnenej Panny Márie

5. RÍM – Taliansko – Misijný dom Božieho Slova (Generalát SVD)
6. PUNE – India – Misijný dom Ducha Svätého

7. SANKT WENDEL – Nemecko – Misijný dom sv. Arnolda Janssena
8. NHA TRANG – Vietnam – Misijný dom sv. Jozef
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misionári verbisti
pracujú v 77 krajinách.

Túto misiu vo väčšine krajín môžu vykonávať aj vďaka Vám a ostatným dobrodincom.

www.verbisti.sk

Ak chcete PODPORIŤ misie, misijné projekty a prácu misionárov, môžete tak urobiť šekom 
alebo na číslo účtu s heslom „DAR NA MISIE“.

Číslo účtu: SK95 0900 0000 0050 2911 5971

Pred 
svetlom 

Slova a Duchom 
milosti nech ustúpi 

temnosť hriechu a noc 
nevery, a nech žije Srdce 

Ježišovo v srdciach 
všetkých ľudí. 

Amen.
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žime s misiami
Drahí misijní priatelia a dobrodinci,

aj na rok 2026 sme pre vás pripravili prostredníctvom našich kalendárov a časopisov rôzne 
informácie o živote v misiách. Naši seminaristi vám ponúkajú časopis o ich živote – „Mladý 

misionár.“ Mesačne vydávame „Hlasy z domova a z misií“. Tiež sme pre vás pripravili 3 druhy 
kalendárov – „Kalendár mladého misionára“, „Nástenný kalendár“ a „Knižný kalendár“. 

Naše dielo môžete podporiť finančne, 
zaslaním príspevku na číslo účtu: 

Číslo účtu: SK95 0900 0000 0050 2911 5971

Ak máte záujem o niektorú
z našich tlačovín, kontaktujte nás.

www.verbisti.sk

Spoločnosť Božieho Slova,
Misijný dom Matky Božej, Kalvária 715/3,

949 01 NITRA

stolový kalendárstolový kalendárstolový kalendárstolový kalendár
20262026

knižnýknižný
kalendárkalendár

20262026

nástenný obrázkovýnástenný obrázkovýnástenný obrázkovýnástenný obrázkovýnástenný obrázkový
kalendár 2026kalendár 2026kalendár 2026

časopisčasopis
HLASYHLASY
z domova z domova z domova 
a misijía misijía misijí
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